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第六专题  社会主义改革开放理论
教学目的和要求：通过本章内容的教学，帮助学生理解社会主义改革开放的必要性和重要性，明确改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是新时期最鲜明的特征。同时，使学生了解改革是社会主义制度的自我完善和发展，要坚持改革的正确方向；对外开放是一项基本国策，要实施互利共赢的开放战略，全面提高对外开放水平，坚定改革开放的决心和信心。
教学重点：关于社会主义社会基本矛盾理论；关于 “三个有利于”标准；关于对外开放是中国的基本国策。
教学难点：关于改革的社会主义性质和方向；
授课方式：专题讲授法、互动法、案例法。
学时安排：4
教学内容：

一、改革是社会主义制度的自我完善和发展

（一）改革开放是一场新的伟大革命

1、改革的革命性主要体现在三个方面：

第一，改革的目的是为了扫除生产力发展的障碍，解放和发展生产力。

第二，改革是政策的重新选择和体制的重新构建，是对旧体制全面的深刻变革。

第三，改革这样一场深刻的社会变革，必然引起社会生活和人们思想观念、精神状态等方面深刻广泛的变化。

2、改革是社会主义制度的自我完善和发展：

3、改革的原则：

（1）必须坚持生产资料公有制为主体的根本原则。

（2）必须坚持“共同富裕”的根本原则。

（3）必须坚持四项基本原则。

4、“三个有利于”是判断改革和一切工作是非得失的标准

坚持“三个有利于”标准，不断深化改革。1992年，在南方谈话中，邓小平明确地提出了“三个有利于”标准：是否有利于发展社会主义社会的生产力；是否有利于增强社会主义国家的综合国力；是否有利于提高人民的生活水平。  

（二）社会主义社会的基本矛盾

1、毛泽东关于社会主义社会基本矛盾的理论

在1957年的《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中，毛泽东以中国的实践经验为基础，运用马克思主义基本原理，全面阐述了社会主义社会的矛盾问题，并形成了比较系统的理论。

第一，指出社会主义社会仍然存在着矛盾，正是这些矛盾推动着社会主义社会向前发展；
第二，阐明了社会主义社会基本矛盾的性质和特点；
第三，提出了通过社会主义制度本身解决社会基本矛盾的思想；
第四，在阐明中国社会主义社会基本矛盾状况和性质的基础上，进一步分析了中国的社会矛盾。

2、邓小平对社会主义社会基本矛盾理论的丰富和发展

第一，判断一种生产关系和生产力是否相适应，要从实际出发，具体问题具体分析，主要看它是否适应当时当地生产力的要求，能否推动生产力发展。

第二，提出在社会主义社会依然有着解放生产力的问题。

第三，把社会主义社会基本矛盾、主要矛盾和根本任务统一起来。

第四，指出了解决社会主义社会初级阶段主要矛盾的途径是改革。

邓小平继承、发展了毛泽东关于通过改革解决社会主义社会基本矛盾的思想，对社会主义改革的必然性、目的、意义、性质和任务等进行了具体深入的科学分析，提出了通过改革推动社会主义社会的发展的一系列方针和政策。他认为，我国社会主义的根本制度是适应生产力发展的客观要求建立起来的，是有强大生命力的。但是，由于我国尚处在社会主义的初级阶段，生产力水平低且发展不平衡，我们还不能建立纯而又纯的社会主义公有制。因此，完善我国的社会主义生产关系，不是建立单一的社会主义公有制，而是在社会主义的根本制度下，使我国生产关系的具体形式适合生产力的发展状况。而要做到这一点，就必须对僵化的计划经济体制进行改革。

二、坚定不移地推进全面改革

（一）改革是全面的改革

改革具有全面性。从经济体制到政治体制以及其他体制都进行改革。改革要改变同生产力发展不相适应的生产关系、上层建筑，并引起经济生活、社会生活、思想观念等一系列重大变化。邓小平认为，改革是全方位的改革，是经济体制、政治体制教育体制、科学技术体制和社会生活的全面变革

首先，他强调改革经济体制的同时，还要改革政治体制，如果只改革经济体制，不改革政治体制，经济体制的改革不但无法进行，而且已经取得的改革成果也会丧失，因为政治体制对经济体制有很强的制约作用，两种体制之间存在内在的影响和制约关系，无论任何一方的畸形发展，都会对另一方产生巨大的影响，辖制对方的顺利进行。

其次，邓小平论述了改革作为全社会的革命性变革，不仅涉及政治和经济，而且还触及社会生活的各个方面，社会生活的变革对经济和政治体制的改革也产生重大的反作用，如果社会生活的改革滞后，同样会制约上述两项改革。

总之，中国共产党领导的改革即新的革命，“革命性的变革”，是要从根本上改革束缚我们生产力发展的经济体制，建立充满生机和活力的社会主义新经济体制，同时相应地改革政治体制和其他方面的体制，以实现中国的社会主义现代化。从解放生产力、扫除发展生产力的障碍这个意义上来说，从政策的重新选择、体制的重新构建这个转变的深刻性和广泛性来说，从由此而引起的社会生活和人们观念变化的深刻性和广泛性来说，改革是一场新的革命，是全面的改革。

（二）正确处理改革、发展、稳定的关系

在中国特色社会主义现代化建设过程中，必须要注意正确处理改革、发展稳定之间的关系，这也是在社会主义初级阶段始终坚持党的基本路线不动摇的一个重要条件。事实上在改革、发展、稳定三者之间存在着密不可分的有机联系。

1、发展是目的，是改革与稳定的基础；
2、改革开放是推动发展的动力；
3、社会稳定是改革与发展的前提；
十六大报告指出：“要把改革的力度、发展的速度和社会可承受的程度统一起来，把不断改善人民生活作为处理改革发展稳定关系的重要结合点，在社会稳定中推进改革发展，通过改革发展促进社会稳定。

三、毫不动摇地坚持对外开放

（一）中国的发展离不开世界

1984年党的十二届三中全会把实行对外开放定为基本国策。把对外开放作为基本国策，就是邓小平关于“现在的世界是开放的世界”和“中国的发展离不开世界”两个重要观点。

1、为什么要实行对外开放？

（1）当今的世界是开放的世界，这是对世经济发展历史的深刻总结，是生产社会化和商品经济、市场经济发展的必然结果。

（2）中国的发展离不开世界，这是对中国发展历史的深刻总结，也是对我国现代化建设的国情和对长远发展目标清醒判断的结果。

2、对外开放与独立自主、自力更生的关系：

实行对外开放要处理好对外开放与独立自主、自力更生的关系，坚持独立自主、自力更生同对外开放是相辅相成的，都是为了更好更快地推进社会主义现代化建设。

（1）独立自主、自力更生是实行对外开放的基础；

（2）对外开放是为了增强独立自主、自力更生的能力。

（二）对外开放是全方位、多层次、宽领域的开放

党的十五大报告明确指出：“对外开放是一项长期的基本国策。面对经济、科技全球化趋势，我们要以更加积极的姿态走向世界，完善全方位、多层次、宽领域的对外开放格局，发展开放型经济，增强国际竞争力，促进经济结构优化和国民经济素质提高。”

1、三个主要发展阶段

我国对外开放是从具体国情出发，采取分步骤、多层次、逐步推进的开放战略，已形成全方位、多层次、宽领域的对外开放的新格局。这一格局的形成，经历了三个主要发展阶段：

(1)试点和起步阶段(1979——1983年)。主要是在广东、福建两省对外经济活动中实行特殊政策和灵活措施，目的在于发挥两省作为侨乡和毗邻港澳的人文、地理优势，抓紧有利的国际机遇先行一步，取得对外开放的经验，首先是在两省内创办深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区。

(2)向沿海地区扩展阶段(1984——1991年)。对外开放逐步由点到线、由线到面在沿海地区推进，形成了覆盖293个市县、2.8亿人口、42.6万平方公里的沿海开放地带。

(3)加速步伐、全面推进阶段(1992年春至今)。相继开发开放沿长江6个港口城市、沿陆地边境13个城市，以及一批内陆省份的省会城市(自治区的首府)。经过十几年的不断推进，开放地区已覆盖354个市县、55万平方公里、3.3亿人口。

2、我国对外开放的格局——全方位、多层次、宽领域
所谓全方位开放，就是不论对资本主义国家还是社会主义国家，对发达国家还是发展中国家都实行开放政策；

所谓多层次，就是根据各地区的实际和特点，通过经济特区、沿海开放城市、沿海经济开放地带，开放沿边和沿江地区以及内陆中心城市的对外开放，充分发挥开放地区的辅射和带动作用；

所谓宽领域，就是立足于我国国情，对国际商品市场、资本市场、技术市场、劳务市场的开放，把对外开放拓宽到能源交通等基础产业以及金融、保险、房地产、科技教育、服务业等领域。

3、我国对外开放的主要形式

对外开放的领域要进一步拓宽，要扩大生产要素的国际流动和国际交换，加快工业和贸易以外其他产业的对外开放，促进服务贸易的发展，逐步地、有条件地开放我国的服务领域。

（三）不断提高对外开放水平

我国的改革开放进入了新的阶段。新阶段的战略目标和任务是：

1、要发展开放型经济，使国内经济与国际经济实现互接互补；
2、实施“走出去”战略，坚持“引进来”和“走出去”的有机结合；
3、进一步扩大对外贸易的规模和改善外贸结构；
4、进一步吸引外商直接投资，提高利用外资的质量和水平；
5、切实维护国家经济安全
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【思考题】

1、怎样全面认识中国的社会主义改革？

2、如何正确处理改革、发展、稳定的关系？

3、如何理解对外开放是我们必须长期坚持的基本国策？

4、为什么说中国的发展离不开世界？
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