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第八专题  祖国完全统一的构想
教学目的和要求：通过本章内容的教学，使学生认清实现祖国完全统一是中华民族的根本利益所在；了解党和政府对台方针政策形成发展的历史过程；把握“和平统一、一国两制”构想的基本内容和重要意义，了解“一国两制”科学构想在香港、澳门的成功实践及其在新世纪新阶段的坚持和发展。
教学重点：关于“一国两制”构想的基本内容；以江泽民为主要代表的中国共产党人对“和平统一、一国两制”构想的丰富和发展新形势下；以胡锦涛为总书记的党中央对“和平统一、一国两制”构想的丰富和发展。
教学难点：如何理解中国共产党实现祖国完全统一战略构想的一贯性和连续性；
授课方式：课堂讲授与案例分析相结合

学时安排：2
教学内容：

一、如何理解我们一定要实现祖国完全统一

（一）实现祖国完全统一是中华民族的根本利益

1．维护祖国统一是中华民族的爱国主义传统

中华民族有着维护祖国统一的爱国主义传统。我国各族人民历来关心祖国的前途和命运，为捍卫民族的尊严和国家的统一进行了英勇斗争。在中国历史上，出卖国家民族利益、制造分裂的人，历来被人民所唾弃，统一是中国历史发展的主流，追求统一的价值准则深深地植根于中华民族的文化之中，生生不息地奔流于中华儿女的血液之中。国家和民族统一，是中国历史发展的主流。发对分裂，坚持统一，是中华民族自古以来就有的传统，是全中国人民的共同心愿，也是历史赋予当代中国人民的神圣使命。

2．实现祖国完全统一是中华民族伟大复兴的历史任务之一

实现祖国完全统一，是中华民族伟大复兴的重要内容和基本任务。国家的完全统一是民族复兴的重要标志，没有国家的完全统一，就没有完全意义上的民族复兴。中华民族的伟大复兴既是一个走向现代化、实现繁荣强盛的过程，同时也是一个实现祖国完全统一的过程。只有实现祖国的完全统一，才能更好地凝聚整个民族的力量加快国家建设的步伐，更好地在国际上展现中华民族团结奋进、朝气蓬勃的雄姿，使中华民族真正自立于世界民族之林。

实现祖国的完全统一和维护祖国的安全，是中华民族伟大复兴的根本基础，也有利于维护亚洲和世界的和平与稳定。中华民族历来珍惜国家统一，维护祖国统一是全中国人民的坚定意志。中国共产党人始终把实现国家的统一作为自己奋斗的一个重要目标。邓小平指出：统一问题“首先是个民族问题，民族的感情问题。凡是中华民族子孙，都希望中国能够统一，分裂状况是违背民族意志的”。
为实现祖国完全统一，中国共产党人为此进行了长期不懈的努力。

3．实现祖国完全统一是中国人民不可动摇的坚强意志

民族团结和国家统一，符合中华民族的根本利益，符合中国社会发展的历史潮流。实现祖国完全统一是包括台湾同胞在内的所有海内外中华儿女的共同心愿。中国共产党代表中国最广大人民的根本利益，始终高举爱国主义的伟大旗帜，把捍卫民族尊严、实现祖国完全统一、维护国家主权和领土完整作为自己神圣的历史使命，并带领中国人民为之英勇奋斗。

 坚持祖国统一，维护国家主权和领土完整，是中国人民的共同愿望和坚定决心，也是中国共产党的一贯立场。中国共产党在实现祖国统一问题上的立场是坚定不移的。党领导人民同一切阻挠破坏中国统一的势力进行坚决的斗争，不断推动实现祖国统一的进程。毛泽东曾严正地指出，台、澎、金、马整个地收复回来，完成祖国统一，这是中国人民的神圣任务，这是中国内政。邓小平指出，如果到1997年后中国还不能收回香港，人民就没有理由信任我们。江泽民指出，中国人民将坚定不移地完成祖国的统一大业，这是中华儿女不可动摇的共同愿望和决心。胡锦涛强调，实现祖国的完全统一，是海内外中华儿女的共同心愿，是中国政府和人民不可动摇的意志和决心，符合包括台湾同胞在内的全中国人民的共同利益。无论在祖国统一的道路上遇到多大的艰难险阻，无论敌对势力如何阻挠破坏，都动摇不了党和人民实现祖国完全统一的坚定信念和坚强决心。

（二）香港、澳门、台湾问题的由来

1．香港、澳门问题的由来和实质

香港、澳门问题是历史上殖民主义侵略遗留下来的问题，是在列强侵略中国的大背景下，在两次鸦片战争和列强瓜分在华势力范围的过程中形成的。
香港是英国殖民主义者通过向中国发动侵略战争，强迫清政府先后签订《南京条约》、《北京条约》、《展拓香港界址专条》等不平等条约而强占的。
澳门是被葡萄牙殖民主义者通过胁迫清政府签订不平等的《中葡北京条约》逐步强占的。1553年，葡萄牙人通过贿赂明朝地方官吏，得以在澳门正式定居，但他们要向中国当局缴纳地租和税款。后来他们借清政府把香港割给英国之机，在1845年单方面宣布澳门为“自由港”，任命葡萄牙“兵头”为总督，拒绝再向当地政府缴纳租税。1849年，葡萄牙人赶走清政府驻澳官员，相继侵占了澳门半岛南端的醛仔岛和路环岛。1887年3月，葡萄牙政府为使其侵占澳门合法化，迫使清政府先后在里斯本和北京签订了《中葡和好通商条约》和《中葡北京条约》，确认了葡萄牙对澳门的永驻权和管理权。此后，1951年，葡萄牙政府宣布澳门是其一个“海外省”，后来又规定澳门是在葡萄牙管辖下的特殊地区。

    香港、澳门问题是19世纪西方殖民主义实行侵华政策的产物。清王朝被推翻后，历届中国政府，都没有敢违背中国人民的意志继承这份丧权辱国的外交“遗产”，都没有承认英国对香港、葡萄牙对澳门的永久主权。而且在不同程度上都为香港、澳门回归祖国做过努力，但由于历史条件的限制，以往的历届政府都没有完成这一历史使命。新中国的建立，为实现这百余年的民族愿望提供了可能，创造了条件。
2．台湾问题的由来和实质
台湾自古以来就是中国领土不可分割的组成部分。台湾人民同大陆人民同根、同宗、同源，承继的是相同的文化传统。

    台湾问题是中国国内战争遗留下来的问题。1949年，中国人民取得了新民主主义革命的伟大胜利，建立了中华人民共和国。国民党统治集团退踞台湾后，抗拒统一，图谋反攻大陆。正当中国人民解放军准备着手解放台湾时，朝鲜战争爆发，美国军队进入台湾和台湾海峡地区，阻挠中国人民解放军解放台湾，从政治上、经济上、军事上扶持国民党政权，形成台湾与大陆长期分裂对峙的局面，台湾问题由此产生。
    台湾问题实质是中国的内政问题。1895年日本通过侵略战争从中国割占台湾、澎湖列岛。第二次世界大战期间的《开罗宣言》、《波茨坦公告》等有关国际条约明确规定将台湾、澎湖列岛归还中国。1945年日本无条件投降后，台湾回归中国，中国政府恢复对台湾行使主权。1949年10月1日，中华人民共和国中央人民政府宣告成立，取代中华民国政府成为全中国的唯一合法政府和在国际上的唯一合法代表。这是在同一国际法主体没有发生变化的情况下新政权取代旧政权，中国的主权和固有领土疆域并未由此而改变，中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权，其中包括对台湾的主权。
3．中国共产党解决台湾问题的政策演变
由于美国等外国势力的阻挠和台湾当局抗拒统一，大陆与台湾两岸分离状态持续了半个多世纪之久。中国共产党和中国政府一直把解决台湾问题、实现祖国完全统一，作为自己神圣的历史使命，并根据国内外形势的发展变化，适时制定和实施了对台方针政策。以毛泽东为主要代表的中国共产党人在解决台湾问题的方针上，经历了从武力解放台湾到和平解放台湾的过程。 
辽沈、淮海、平津三大战役胜利后，国民党的失败已成定局。此时，中共中央已估计到国民党将把最后的落脚点放在台湾，作出了解放台湾的战略部署。1949年3月，新华社发表题为《中国人民一定要解放台湾》的时评，指出：“中国人民(包括台湾人民)绝对不能容忍国民党反动派把台湾作为最后挣扎的根据地。中国人民解放斗争的任务就是解放全中国，直到解放台湾、海南岛和属于中国的最后一寸土地为止。”
这是中国共产党首次提出“解放台湾”的口号。新中国诞生后，1949年12月中共中央发表《告前线将士和全国同胞书》，明确提出1950年的任务就是解放海南岛、台湾和西藏，全歼蒋介石集团的最后残余势力。朝鲜战争爆发后，党中央作出“抗美援朝、保家卫国”的决策，人民解放军的战略重点由东南转向东北，解放台湾的计划被迫搁置。

1953年7月朝鲜停战，台湾当局加紧推动与美国签订“共同防御条约”。1954年7月，中国共产党和中国政府再次提出解放台湾的任务，表示不能承认美国军事干涉和占领台湾。人民解放军于9月3日开始炮击金门，向国际社会，特别是向美国表明中国人民解放台湾的决心和立场。美国政府于12月与蒋介石集团签订“共同防御条约”，把台湾、澎湖列岛置于美国的“保护伞”下，阻挠中国统一。对此，周恩来发表声明，指出所谓“共同防御条约”根本是非法的、无效的，强调“一切关于所谓台湾‘独立国’、台湾‘中立化’和‘托管’台湾的主张实际上都是割裂中国领土，侵犯中国主权和干涉中国内政，都是中国人民绝对不能同意的”
，指出中国人民一定要解放台湾，完成自己祖国的完全统一。1955年一二月间，中国人民解放军发动渡海战役，解放了一江山岛和大陈岛。
    20世纪50年代中期，围绕台湾问题的国内外形势都发生了很大变化。国际形势缓和，亚太地区国家希望和平的呼声高涨。台海的紧张局势愈来愈受到国际社会的关注，主张缓和这一地区紧张局势的呼声甚高，不少国家还为此提出了种种解决办法。国内正在进行社会主义改造和第一个五年计划的经济建设，需要一个和平的国际环境，开展社会主义建设。同时，台湾局势发生变化，美蒋在合作中出现矛盾。
    根据形势的发展变化，我们党及时调整了对台政策，提出了和平解放台湾的主张，并从两个方面开展工作。一是敦促美国政府与中国政府谈判。中美大使级会谈，先在日内瓦，后在华沙，从1955年8月一直谈到1970年，历时15年，谈了136次关于台湾问题的核心就是美国从台湾撤兵。二是向台湾当局提出和平解放台湾的倡议。1955年5月，周恩来在第一届全国人大常委会第15次会议上第一次公开提出：中国人民解放台湾有两种可能的方式，即战争的方式和和平的方式。中国人民愿意在可能的条件下，争取用和平的方式解放台湾。毛泽东还曾提到同国民党进行第三次合作。1956年4月，毛泽东提出“和为贵”、“爱国一家”、“爱国不分先后”等政策主张。这一时期，毛泽东、周恩来还在不同场合进一步阐明和平解放台湾的具体方针政策，其要点概括起来有：省亲会友、来去自由，既往不咎、立功受奖，国共合作、爱国一家，和平解放、互不破坏。
    1958年8月，为了打击美国“划峡而治”的阴谋，中国人民解放军以猛烈炮火轰击金门。金门炮战开始后，美国一方面表示要大陆方面停火，不对台湾使用武力，另一方面又继续劝说台湾当局从金门、马祖撤军，以此造成美国侵占台湾的合法化和“两个中国”的“事实上的存在”。但是，蒋介石决心固守金、马，甚至决心“独立作战”。炮击金门有力地打击了美国政府策划“两个中国”、“划峡而治”的图谋，加剧了美蒋之间的矛盾，同时也说明蒋介石在维护二个中国的立场上，同大陆存在着某种“共同语言”。为了维护国家和民族的根本利益，中国共产党适时提出了“联蒋抵美”的策略。毛泽东起草的以国防部长名义发布的《告台湾同胞书》等公告，公布了对台湾的新政策。虽然发生了金门炮战，但国共两党坚持一个中国的立场是一致的。此后，两岸都调整了政策，海峡两岸由过去激烈的军事对抗，转为以政治对抗为主、军事对抗为辅的对峙状态。
    1958年10月，毛泽东向新加坡《南洋商报》的一位撰稿人表示：台湾如果回归祖国，照他们（指蒋介石等）自己的方式生活。此后，我们党对解决台湾问题又提出许多重要原则。1960年5月，毛泽东主持中共中央政治局常委会议，研究了对台工作问题，认为台湾宁可放在蒋氏父子手里，不可落到美国人手中；对蒋介石我们可以等待，解放台湾的任务不一定要我们这一代完成，可以留交下一代人去办；现在要蒋过来也有困难，逐步地创造些条件，一旦时机成熟就好办了。周恩来将我们党提出的一系列和平解决台湾问题的思想、政策和主张归纳为“一纲四目”。1963年1月，周恩来通过由张治中致函陈诚的方式，将“一纲四目”告知台湾当局。
在我们党对台方针政策的推动下，经过各方面的努力，对台工作取得了进展。我们把蒋介石集团控制区域压缩到了台、澎、金、马地区，彻底打破了蒋介石“反攻大陆”的幻想；坚决粉碎了美国“划峡而治”的图谋；尝试了以和平的方式解放台湾；实现了中国与许多国家邦交正常化，确立了国际社会普遍承认一个中国的格局，为最终解决台湾问题创造了不可或缺的条件。 
二、“和平统一、一国两制 ”的科学构想

为实现祖国的统一，中国共产党人从建国以后就一直在寻求解决问题的有效途径。中国共产党人在做好武装解放台湾准备的同时，也在努力探索和争取和平方式的途径。两岸统一是必然的历史结局，和平统一是中华民族根本利益之所在。但要实现和平统一，如何逾越社会制度的差异，如何抚平历史在人们心里留下的创伤，是海峡两岸的中国人都不得不面对的现实。邓小平提出的 “一个中国，两种制度”的构想，顺应了历史的潮流，代表了人民的心声，是创造性地对马克思主义的运用和发展。按照“一国两制”的基本政策，我国政府先后实现香港、澳门顺利回归，并保持了香港、澳门的繁荣稳定。经过海峡两岸人民的协力推动，大陆和台湾的关系也已经发生令人欣慰的变化。党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的新一届党中央继往开来，与时俱进，既践前猷，又赋新篇，极大地推进着祖国统一的历史进程。

（一） “和平统一、一国两制 ”构想的基本内容和重要意义

1．“一国两制”构想的基本内容

“和平统一、一国两制 ”构想是邓小平理论的重要组成部分。其基本内容是在祖国统一的前提下，国家的主体坚持社会主义制度，同时在台湾、香港、澳门保持原有的资本主义制度和生活方式长期不变。具体来说，有十个方面的内容。
    （1）一个中国。这是“和平统一、一国两制”‘的核心，是发展两岸关系和实现和平统一的基础。世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国，中国的主权和领土完整不容分割。坚决反对制造“台湾独立”、“两个中国”、“一中一台”的言行。

    （2）两制并存。在祖国统一的前提下，国家的主体部分实行社会主义制度，同时在台湾、香港、澳门保持原有的社会制度和生活方式长期不变。
    （3）高度自治。祖国完全统一后，台湾、香港、澳门作为特别行政区，享有不同于中国其他省、市、自治区的高度自治权。台湾、香港、澳门同胞各种合法权益将得到切实尊重和维护。他们可以充分行使选择社会制度和生活方式的权利，更加广泛、直接地参与管理国家大事。
    （4）尽最大努力争取和平统一，但不承诺放弃使用武力。和平统一，有利于两岸社会的共同发展，有利于两岸同胞感情的融合，有利于统一后台湾的长期繁荣稳定，也有利于维护亚太地区的和平与稳定。不承诺放弃使用武力，不是针对台湾同胞的，而是针对外国势力干涉中国统一和台湾分裂势力搞“台湾独立”图谋的。
    （5）解决台湾问题，实现祖国的完全统一，寄希望于台湾人民。台湾同胞具有光荣的爱国主义传统，是发展两岸关系的重要力量。
    （6）积极促谈，争取通过谈判实现统一。以和平的方式实现国家统一，就需要通过谈判解决问题。
    （7）积极促进两岸“三通”和各项交流，增进两岸同胞的相互了解和感情，密切两岸经济、文化关系，为实现和平统一创造条件。
    （8）坚决反对任何“台湾独立”的言行。“台独”活动与国际反华力量的支持是分不开的，“台独”将使台湾沦为外国附庸。维护祖国统一事关中华民族的根本利益，中国人民将义无反顾地捍卫国家主权和领土完整，绝不允许任何人以任何方式把台湾从中国分割出去。
    （9）坚决反对外国势力插手和干涉台湾问题。解决台湾问题是中国的内政，任何国家无权干涉。
    （10）集中力量搞好经济建设，是解决国际国内问题的基础，也是实现国家统一的基础。中国解决所有问题的关键是靠自己的发展。解决台湾问题，实现祖国统一，归根到底还是要把自己的事情搞好。
2．“一国两制”构想提出的重大意义
“一国两制”科学构想，是以邓小平为代表的中国共产党人对马克思主义的杰出贡献，是中华民族的智慧结晶和伟大创举。“和平统一、一国两制”构想是充分尊重历史和现实、照顾各方面利益、维护民族团结、实现祖国完全统一和民族伟大复兴的科学构想。是解决台湾问题，恢复行使香港、澳门主权，实现祖国和平统一的一项重大决策，体现了中国共产党人高度的政治智慧和务实精神。是从中国实际出发的伟大构想。既体现了实现祖国统一、维护国家主权的原则性，又充分考虑台湾、香港、澳门的历史和现实，体现了高度的灵活性。实行“一国两制”，有利于祖国统一和民族振兴，有利于世界的和平与发展。“一国两制”是中华民族对人类政治文明的独特贡献。“和平统一、一国两制”构想丰富和发展了马克思主义，具有重大的意义。

    3．“一国两制”构想的成功实践

    “一国两制”的构想最早是针对台湾问题提出来的，首先运用于解决香港和澳门问题。香港、澳门相继回归祖国，是按照“一国两制”方针实现祖国完全统一的重要步骤，对台湾问题的解决有着重要的示范作用。

    香港、澳门的顺利回归是祖国统一大业进程中的重要里程碑，是中国共产党对中华民族的重大历史性贡献。香港、澳门的回归使“一国两制”由科学构想变为现实，充分说明了“一国两制”构想是正确、可行的。

    香港、澳门回归祖国后，中央政府坚持“一国两制”，坚持以爱国者为主体的“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，严格按照特别行政区基本法办事；全力支持特别行政区政府依法施政，着力发展经济、改善民生、推进民主；鼓励香港、澳门各界人士在爱国爱港、爱国爱澳旗帜下和衷共济，促进社会和谐；加强内地与香港、澳门交流合作，实现优势互补、共同发展；积极支持香港、澳门开展对外交往，坚决反对外部势力干预香港、澳门事务。2009年，国务院颁布实施《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》、《横琴总体发展规划》，为推进大陆与港澳紧密合作、融合发展，保持港澳地区长期繁荣稳定提供了有力支撑。

香港、澳门回归对解决台湾问题具有重要的示范作用。香港、澳门顺利回归祖国，标志着中国人民在完成祖国统一大业的道路上取得了重要进展，表明了中国人民实现祖国统一的坚强意志和决心，体现了中国共产党治国理政和处理国际关系的卓越能力。台湾与香港、澳门虽然有所不同，但它们都是中国的一部分，都实行不同于大陆的社会制度。香港、澳门实行“一国两制”的成功实践，对解决台湾问题具有重要的推动作用。它表明通过“和平统一、一国两制”实现两岸统一，完全能够满足台湾人民当家作主的愿望。随着时间的推移，祖国大陆日新月异的变化和香港、澳门的稳定繁荣，“和平统一、一国两制”必将显示出越来越强大的生命力和影响力。

（二）推进祖国和平统一进程的新主张、新思路

1．“和平统一、一国两制”构想的新发展

    自20世纪80年代末90年代初以来，两岸关系跌宕起伏，围绕台湾问题的内外环境发生了巨大变化。中国共产党在实现祖国统一这个大主题下，始终以清醒的民族主体意识，一贯立场鲜明地向世人表达着中国人民坚决捍卫中华民族根本利益的决心和能力，在新形势下着力推进“和平统一、一国两制”构想的发展与实践。特别是江泽民于1995年1月30日发表的题为《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》的重要讲话，精辟地阐述了“和平统一、一国两制”思想的精髓，提出了现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张。2002年11月，江泽民在十六大报告中高度概括了台湾局势和两岸关系形势的重大变化和主要特征，提出了今后一个时期对台工作的指导思想和总体要求，宣示了全党和全国人民完成祖国统一大业的坚定决心。这些重要论述，体现了中央对台方针政策的一贯性、连续性和在新形势下的重大发展，展现了中国共产党和中国政府发展两岸关系、促进祖国统一的决心和诚意，是解决台湾问题的纲领性文件，创造性地丰富和发展了“和平统一、一国两制”的重要思想。

    2．坚决反对一切“台独”分裂活动，推进两岸关系和平发展和祖国统一大业
20世纪90年代，李登辉上台后，逐步背离一个中国原则，提出所谓“中华人民共和国在大陆、中华民国在台湾”，“两岸是两个对等且互不隶属的政治实体”，并极力阻挠两岸直接“三通”和政治谈判。在台湾内部，借所谓“宪政改革”之机，力图奠定“两个政治实体分治海峡两岸”的法源基础。在国际上竭力以所谓“务实外交”拓展“国际生存空间”，企图形成“两个中国”、“一中一台”和“台湾独立”的局面。台湾岛内的“台独”思潮也开始蔓延，“台独”活动趋于猖獗。一些外国势力也进一步插手台湾，支持台湾当局和“台独”势力的分裂活动。这些都对两岸关系发展形成严重冲击。

在2003年后相当一段时间里，“台独”势力在分裂祖国的道路上越走越远，台海局势曰益严峻，台湾政局发生新的变化，主张台湾独立的民进党跃上“执政”舞台。台湾当局领导人陈水扁紧步李登辉的后尘，变本加厉、肆无忌惮地鼓吹“台独”，挑战一个中国原则，极力推进“台独”路线，海外分裂势力也乘机推波助澜。台独分裂势力打着“认同台湾”和“民主”、“改革”等旗号，竭力进行“去中国化”、“文化台独”、“台湾正名”等“渐进式台独”活动。特别是台湾当局图谋通过所谓“宪政改造”实现“台湾法理台独”，为实现“台独”分裂势力分裂国家的目标提供所谓“法律”支撑，改变大陆和台湾同属一个中国的事实。以胡锦涛为总书记的党中央，针对当时台海局势的紧张状况，作出了一系列重大决策和部署。2005年3月4日，胡锦涛提出了新形势下发展两岸关系的四点意见：坚持一个中国原则决不动摇，争取和平统一的努力决不放弃，贯彻寄希望于台湾人民的方针决不改变，反对“台独”分裂活动决不妥协。3月14日，十届全国人大三次会议审议通过了《反分裂国家法》，首次以国家大法形式宣示了中国人民维护国家统一、领土完整的坚强意志，进一步巩固和凸显了“大陆和台湾同属一个中国”这一事实，有力地遏制和打击了“台独”分裂势力。同年4、5月间，中共中央和胡锦涛总书记邀请中国国民党主席连战、亲民党主席宋楚瑜先后率团访问大陆，开展两岸政党交流与对话并分别发表公报，达成多项共识。
    2006年4月16日，胡锦涛同志在会见中国国民党荣誉主席连战及参加两岸经贸论坛的人士时，对两岸关系发展提出四点建议：第一，坚持“九二共识”是实现两岸和平发展的重要基础。第二，为两岸同胞谋福祉是实现两岸关系和平发展的根本归属。第三，深化互利双赢的交流合作是实现两岸关系和平发展的有效途径。第四，开展平等协商是实现两岸关系和平发展的必由之路。胡锦涛同志主张两岸应秉持前瞻性、建设性的态度，来进行对话和谈判，解决彼此间存在的一些问题。2007年10月15日，胡锦涛同志在党的十七大报告中对新世纪新阶段遵循“和平统一、一国两制”的方针和发展两岸关系、推进祖国和平统一进程作出了进一步的阐述。

2008年3月，台湾局势发生积极变化。“台独”分裂势力在台湾地区选举中遭到重挫下台，重新执政的国民党反对“台独”、坚持“九二共识”，使两岸关系出现了新的转机，两岸关系迎来难得历史机遇，对台工作取得重要进展，两岸关系取得重大突破。本着建立互信、搁置争议、求同存异、共创双赢的精神，两岸协商在“九二共识”基础上得到恢复，全面直接双向“三通”已经实现，两岸同胞往来更频繁、经济联系更密切、文化交流更活跃、共同利益更广泛，两岸关系开始步入和平发展轨道。2008年12月31日，胡锦涛在纪念《告台湾同胞书》发表30周年座谈会上发表重要讲话，全面系统地阐述了两岸关系和平发展的思想，科学回答了为什么要推动两岸关系和平发展、怎样推动两岸关系和平发展的重大问题，明确提出新世纪新阶段推动两岸关系和平发展的六点意见。

2010年6月29日，两岸两会领导人签订合作协议，通过《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA）。ECFA的签署和生效为两岸经济关系正常化、制度化奠定了基础，成为两岸关系史上的重要里程碑，两岸关系和平发展框架的经济架构初现雏形。

国家要统一、民族要振兴，是任何力量也阻挡不了的历史大趋势，两岸统一是中华民族走向伟大复兴的历史必然，是两岸同胞和所有中华儿女的共同心愿，符合历史发展潮流。尽管前进道路上还会出现困难和阻碍，但只要我们坚定信心、不懈努力，紧紧依靠两岸同胞，就一定能够开创两岸关系和平发展新局面，迎来中华民族伟大复兴的锦绣前程。
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