
关于印发《2012—2013学年度第二学期“形势与政策”教育教学工作的安排》的通知

各学院党总支：

    2013年是深入贯彻落实党的十八大精神的开局之年，是实施“十二五”规划承前启后的关键一年，也是为全面建成小康社会奠定坚实基础的重要一年。2013年上半年高校“形势与政策”教育教学，要深入学习贯彻党的十八大和十八届一中、二中全会精神以及中央经济工作会议精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，教育引导大学生正确把握国内外、疆内外形势的新变化和新特点，统一思想，坚定信念，凝聚力量，以实际行动投身到国家经济社会发展中去，为实现全面建成小康社会的奋斗目标而发奋学习。

    2012-2013学年第二学期“形势与政策”教育教学，根据教育部《2013年上半年高校“形势与政策”教育教学要点》精神，结合我校实际，马克思主义学院“形势与政策”教研室制定了《2012--2013学年第一学期“形势与政策”教育教学工作的安排》，现印发给你们。希望各党总支认真组织落实。

    附件: 《2012--2013学年度第二学期“形势与政策”教育教学工作的安排》
                                        马克思主义学院


2013年3月12日

附件：

2012—2013学年度第二学期“形势与政策”教育教学

工作的安排

一、指导思想和教学目标

深入学习贯彻党的十八大和十八届一中、二中全会精神以及中央经济工作会议精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，引导大学生统一思想、凝聚力量，坚定不移走中国特色社会主义道路，为全面建成小康社会而努力学习、奋发成才。 

   二、授课对象和方式

面对全校2011级学生开展专题式教学，分四个专题进行，内容见教育教学要点。从本学期第五周开始上课。

三、课程管理和教学要求

1.加强大学生形势与政策教育是中央16号文件的明确要求，是加强和改进大学生思想政治教育的有效抓手，是培养社会主义合格建设者和可靠接班人的重要途径。各学院党总支要切实提高思想认识，高度重视此项工作，认真督促有关班级依照课表安排按时上课。

2.本学期为学生安排教育教学16学时，其中8学时为课堂教学，已列入教学计划和学生课表，马克思主义学院统一安排授课教师，统一教学计划，统一教学要点和资料。另外8学时为实践教学，由各学院负责安排落实，要结合纪念日、重大节日、重大事件或突发事件举办2至3次专题报告或讲座。

    3.各学院要充分利用主题班会、主题团课、实习支教、社会实践
等形式，根据形势发展和思想政治教育的需要穿插进行形势与政策教

育。学生处、团委要结合校园文化活动、大学生“三下乡”社会实践活动、青年志愿者活动等载体，加强实践教学。

4.马克思主义学院“形势与政策”教研室加强形势与政策教育师资队伍和专家库的建设，加强教学资料库建设，编印教学参考资料，落实音像参考资料，组织教师开展教学试讲、集体备课、编写提纲、考试考核、研讨交流等教研活动，并邀请有关专家作专题辅导。

   5.请各学院党总支书记（副书记）负责安排辅导员、班主任进班级做好学生考勤工作，学生考勤情况将成为评定成绩的重要依据。

    四、教育教学要点

    专题一：学习十八大精神，坚定不移地走中国特色社会主义道路

授课教师：阿布来提•麦麦提、赛买提•阿不里克木、王瑛、张保均、谢玲
教学要点：

深入学习贯彻党的十八大精神，既要全面系统、又要突出重点，既要讲清“是什么”、又要讲清“为什么”。认真学习贯彻党的十八大精神，一要引导大学生深刻理解十八大的鲜明主题，深刻理解坚持和发展中国特色社会主义这条主线，深刻理解科学发展观的历史地位和指导意义，深刻理解党的十八大提出的一系列重大理论观点和重大工作部署。二要围绕学习宣传贯彻党的十八大精神，把坚持和发展中国特色社会主义作为聚焦点、着力点、落脚点，开展中国特色社会主义宣传教育，开展实现民族复兴的“中国梦”宣传教育，引导大学生不断增强道路自信、理论自信、制度自信。三要用历史的变化、现实的成就、国际的比较进行教育，引导大学生深刻领会中国特色社会主义是由道路、理论体系、制度三位一体构成的，深刻领会中国特色社会主义的总依据、总布局、总任务，深刻领会“八个坚持”（ 即1、必须坚持人民主体地位2、必须坚持解放和发展社会生产力3、必须坚持推进改革开放4、必须坚持维护社会公平正义5、必须坚持走共同富裕道路6、必须坚持促进社会和谐7、必须坚持和平发展8、必须坚持党的领导）的基本要求，进一步坚定共同理想信念。四要以十八大提出的“三个倡导”（即1、倡导富强、民主、文明、和谐；2、倡导自由、平等、公正、法治；3、倡导爱国、敬业、诚信、友善）为重要指引和基本遵循，大力弘扬社会主义核心价值体系，引导大学生深刻认识到社会主义核心价值体系是兴国之魂，决定着中国特色社会主义的发展方向，引导大学生积极培育和践行社会主义核心价值观，坚持崇高理想追求，弘扬伟大中国精神，塑造文明道德风尚。

    专题二：世界经济形势与当前我国经济工作的主要任务

    授课教师：周月华、孙秀玲、黄一超、古丽斯坦•亚生、艾比布拉•卡地尔
教学要点：

　  当前，美国经济出现波动，尚未找到拉动经济持久增长的新动力，实体经济仍未走出低谷，“财政悬崖”问题对美国经济和政治均造成负面冲击。欧债危机继续深化蔓延。希腊经济连续5年衰退，退出欧元区的可能性难以排除。欧盟峰会出台一系列应对危机举措，但短期内难以扭转欧债危机局面。日本经济困难重重，接连下调经济增长预期。受外部需求疲软、内部结构调整等因素影响，新兴经济体经济增长明显下滑。国际货币基金组织将2012、2013年世界经济增长预期下调至3.3%和3.6%。形势表明，国际金融危机已由“急症”转为“顽症”，演变成为二战后最为严重、漫长的经济危机。世界经济下行压力加大，国际经贸竞争摩擦加剧，一些国家贸易投资保护主义更加突出。全球经济复苏前景不容乐观。

2012年下半年以来，面对日趋严峻的国际经济形势和国内改革发展稳定的繁重任务，党中央、国务院团结带领全党全国各族人民，按照稳中求进的工作总基调，紧紧围绕科学发展这个主题和加快转变经济发展方式这条主线，把稳增长放在更加重要的位置，经济社会发展呈现稳中有进的良好态势，国民经济运行总体平稳，物价涨幅稳步回落，改善民生取得积极成效，社会大局保持和谐稳定。认真学习贯彻中央经济工作会议精神，一要正确认识我国经济发展面临的形势，保持清醒头脑，增强忧患意识。当前国际经济形势依然错综复杂，世界经济仍将延续低速增长态势，潜在通胀和资产泡沫压力加大，世界经济将进入深度转型调整期；国内经济运行中一些短期问题和长期矛盾仍然相互交织，经济增长下行压力和产能相对过剩的矛盾加剧，企业生产经营成本上升和创新能力不足的问题并存，经济发展和资源环境的矛盾还很突出。二要深刻领会2013年经济工作的总体要求，继续把握好稳中求进的工作总基调，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，保持宏观经济政策的连续性和稳定性，积极扩大国内需求，加大经济结构战略性调整力度，着力改善民生，增强经济发展的内生活力和动力，保持物价总水平基本稳定，实现经济持续健康发展和社会和谐稳定。三要准确把握2013年经济工作的六大任务，即继续加强和改善宏观调控，促进经济持续健康发展；夯实农业基础，保障农产品供给；加快调整产业结构，提高产业整体素质；积极稳妥推进城镇化，着力提高城镇化质量；加强民生保障，提高人民生活水平；全面深化经济体制改革，坚定不移扩大开放。

    专题三：坚持科学发展，实现新疆跨越式发展和长治久安

    授课教师：卓然木•巴吾东、任新丽、宋新伟、张丽娟

教学要点：

中央推进新疆跨越式发展和长治久安工作的主要政策一是集中力量优先保障和改善民生，使新疆各族群众生活更加富裕幸福；二是加强宣传思想文化工作，巩固新疆各族干部群众共同团结奋斗的思想基础；三是坚持党的民族政策和宗教政策，促进新疆不同民族、不同宗教信仰群众和谐相处，巩固和发展新疆社会和谐稳定的局面；四是坚持中央关心支持、东中部地区支援和新疆各族干部群众自力更生、艰苦奋斗相结合的方针，认真做好对口支援新疆工作；五是加强党对新疆工作的领导，增强各级党组织的凝聚力、战斗力、创造力，为新疆实现跨越式发展和长治久安提供坚强有力的政治和组织保证。

讲清新疆实现跨越式发展和长治久安的目标任务、指导思想、总体战略方向、具体战略选择和必须着重把握的原则。

目标任务：坚持走具有中国特色、符合新疆实际的发展路子，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设和党的建设。到2015年我区人均地区生产总值要达到全国平均水平，城乡居民收入和人均基本公共服务能力要达到西部地区平均水平，基础设施条件明显改善，自我发展能力明显提高，民族团结明显加强，社会稳定明显巩固；到2020年促进新疆区域协调发展、人民富裕、生态良好、民族团结、社会稳定、边疆巩固、文明进步，确保实现全面建设小康社会的奋斗目标。

指导思想：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持中国共产党领导，坚持社会主义制度，坚持民族区域自治制度，坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，深入实施稳疆兴疆、富民固边战略，始终把推动科学发展作为解决一切问题的基础，始终把改革开放作为促进发展的强大动力，始终把保障和改善民生作为全部工作的出发点和落脚点，始终把加强民族团结作为长治久安的根本保障，始终把维护社会稳定作为发展进步的基本前提，努力推进新疆跨越式发展和长治久安。

总体战略方向：稳疆兴疆，富民固边。

具体战略选择：以现代文化为引领，以科技、教育为支撑，加速新型工业化、农牧业现代化、新型城镇化进程；加快改革开放，打造中国西部区域经济的增长极和向西开放的桥头堡，建设繁荣富裕和谐稳定的美好新疆。

必须着重把握的几项原则：一是必须坚持科学跨越发展；二是必须把保障和改善民生作为全部工作的出发点和落脚点；三是必须不断巩固和发展各族人民的大团结；四是必须坚定不移地维护全区社会大局稳定；五是必须着力提升自我发展能力，把社会主义优越性和市场在资源配置中的基础性作用结合起来，发挥和放大19个省市援疆的作用，建立具有新疆特色的富于竞争力的现代产业体系，不断增强新疆自我发展能力。

    专题四：中国周边形势及新疆安全问题

    授课教师：倪培强、蒋新卫、王建华、阿不力孜江•沙吾提、张轩

教学要点：

俄、法、美、日等国先后经历大选，纷纷开启重要的政治变革时期，均着眼未来加紧谋篇布局，深入调整内外政策，牵动大国关系调整演变。普京第三次入主克里姆林宫，推进大国复兴战略。奥朗德当选法国总统，再次开启左翼执政时代，对法国内政外交以及欧洲政治风向产生重要影响。奥巴马成功连任美国总统，总体延续既有内外政策路线。自民党在日本重新执政，安倍晋三再任首相，日本对外政策的保守和强硬倾向上升。

俄美关系保持总体稳定，但在政治安全方面矛盾上升。俄对美煽动俄国内反对派抗议示威予以强硬回应。俄欧关系因欧方干预俄大选一度受损。普京复任总统后即访问德、法，向欧方传达发展关系的积极信号，得到欧方一定积极回应。欧美关系面临深刻调整。欧方对美国在欧债危机中袖手旁观、美媒体和信用评级机构火上浇油心存不满。不过，欧美关系基础依然深厚，双方在中东、亚太等地区问题上相互呼应，加强配合。

新兴国家合作稳步推进。金砖国家领导人将于2013年3月在南非举行第五次会晤，金砖国家务实合作进一步加强。沙特、土耳其、印尼、墨西哥、阿根廷等新兴国家在全球性问题和地区热点问题上的作用上升。

我国同其他主要大国的关系总体稳定。中俄关系处于前所未有的高水平，已进入互为重要发展机遇、互为主要优先合作伙伴的新阶段。中美领导人就共同探索构建新型大国关系达成重要共识，双方在国际和地区事务中保持密切沟通。我国积极支持欧洲应对主权债务危机的努力，中欧务实合作进一步深化。中日关系因日本政府非法“购买”钓鱼岛陷入低谷。需要注意的是，美、日等国对我国快速发展的焦虑感显著上升，在继续同我国合作的同时，明显加大对我国的防范和牵制力度，企图抹黑中国形象，渲染所谓中国威胁。我们要对其损害我国利益的行为进行坚决斗争，同时尽可能保持同美、日关系总体稳定，为我国发展营造有利的外部环境。

当今世界正在发生深刻复杂变化，世界多极化、经济全球化深入发展，文化多样化、社会信息化持续推进。世界多极化趋势更加明朗，随着新兴市场和发展中国家整体实力增强，国际力量对比朝着相对均衡的方向发展。虽然世界经济面临复杂严峻局面，但全球化进程仍将在曲折中发展。文化多样化持续推进，各种思想文化交流交融交锋更加深入，这是世界大发展在文化领域的体现。社会信息化加速发展，互联网和新媒体的广泛应用既促进了社会的发展进步，也给各国和全球治理带来新的课题。这“四化”相互交织、彼此联动，反映出影响国际形势发展的四个重大趋势性变化。

新时期中国对外政策既有继承又有发展。一方面，中国坚定奉行独立自主的和平外交政策，始终不渝走和平发展道路，始终不渝奉行互利共赢的开放战略，坚持在和平共处五项原则基础上全面发展同各国的友好合作，推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。重申了中国处理对外关系的大政方针，体现了中国对外政策的稳定性和连续性。

另一方面，对外工作又有一些新思想新论断。一是对我国国家地位和所处环境作出了重要判断。我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变，我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期。要引导大学生准确判断重要战略机遇期内涵和条件的变化。二是突出了“共赢”思想，中国将继续高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，在国际关系中弘扬平等互信、包容互鉴、合作共赢的精神。三是明确了对外交工作的一系列要求，强调坚决维护国家主权、安全、发展利益，以更加积极的姿态参与国际事务，发挥负责任大国作用。要帮助大学生准确理解我国外交政策，尤其要加强引导大学生理性看待敏感外交事件。

　
5、 考核方式

本课程考核方式为考查，采用写论文形式进行。每位专题教师在授课时将一道论文选题布置给学生（四个专题共四题），由学生根据本学期的学习内容任选一道题写出一篇不少于1500字的学习论文（要求一律用手写稿，不得下载、抄袭），因本学期授课班级多，学校教室资源有限，故所有2011级学生分两部分进行授课，因此第八周结课的班级请将作业于5月3日下午交至主楼613室，第十二周结课的班级请将作业于5月29日上午交至主楼613室，作业以班级为单位统一交学院辅导员，后由辅导员送马克思主义学院“形势与政策”教研室。论文由该教研室负责批改，给出成绩，登记入册。

6、 成绩评定办法

论文成绩占总成绩70%，平时成绩（考勤、课堂纪律）占总成绩30%。请各学院安排辅导员、班主任做好学生考勤工作，并把考勤记录与学生论文一并送马克思主义学院“形势与政策”教研室。
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