第十章　重点和难点
1．始终代表中国先进文化的前进方向
我们党始终代表中国先进文化的前进方向的依据就是党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作，必须努力体现发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化的要求，促进全民族思想道德素质和科学文化素质的不断提高，为我国经济发展和社会进步提供精神动力和智力支持。 
首先，始终代表中国先进文化的前进方向，是根据马克思主义关于物质生活和精神生活、社会存在和社会意识的辩证关系这一基本原则提出来的。历史唯物主义强调社会存在决定社会意识，主张从社会存在领域中寻找社会发展的根本动因；同时它又承认社会意识的相对独立性和能动的反作用。在服从社会存在决定社会意识的前提下，社会意识领域中的各方面内容按照自己特有的轨道相对独立地向前推演。判断文化先进性的标准，就在于这种文化是否有利于生产力的解放和发展，是否有利于社会的进步，是否有利于人的全面发展。 
其次，先进文化是思想上、精神上的一面旗帜。中国共产党的先进性和领导地位的确立，不仅在于它是先进社会生产力和最广大人民群众根本利益的代表，而且在于它是用科学的世界观武装起来的党，始终代表中国先进文化的前进方向。党所领导的事业所以能够不断发展，也是因为它始终高举着先进文化这面思想上、精神上的旗帜。 
再次，先进文化是凝聚和激励全国各族人民的重要力量，是综合国力的重要标志。 
2．建设社会主义核心价值体系
?? 建设社会主义核心价值体系，是社会主义意识形态的基石。社会主义核心价值体系的基本内容：马克思主义指导思想、中国特色社会主义共同理想、以爱国民主为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神、社会主义荣辱观。坚持马克思主义的指导地位，是社会主义核心价值体系的灵魂；树立共同理想，是社会主义核心价值体系的主题；培育和弘扬民族精神与时代精神，是社会主义核心价值体系的精髓；树立和践行社会主义荣辱观，是社会主义核心价值体系的基础。
社会主义核心价值体系是建设和谐文化的方向和根本。在社会主义核心价值体系的引领和主导下，才能形成全社会的共同理想，增强全社会的凝聚力；才能树立全社会的和谐理念，培育全社会的和谐精神；才能形成全社会的良好道德风尚，形成全社会的和谐心态。
3．深化文化体制改革，大力发展文化事业和文化产业
⑴　现行文化体制的弊端与文化发展的现状
现行文化体制存在的弊端：高度集中，高度封闭，微观机制缺乏活力。文化发展的现状：规模较小，相对分散，总体实力弱，与群众的需要差距较大，高品的文化产品不多，国际竞争力不强。
⑵　文化体制改革的基本内容
发展为主题，以改革为动力，以体制创新为重点，以创造生产更多更好适应人民群众需要的精神文化产品为目标，促进文化事业全面繁荣和发展。坚持一手抓公益性文化事业，一手抓经营性文化产业，公益性文化事业和经营性文化产业协调发展。公益性文化事业是保障人民文化权益的主要途径，是政府主导的公共文化服务体系。公益文化事业的根本任务是为人民群众提供基本的公共文化服务。努力构建比较完备的公共文化服务体系。经营性文化产业的根本任务是繁荣文化市场满足人民多方面、多层次、多样性的精神文化需求。发展经营性文化，要充分发展市场资源配置资源的基础作用。
⑶　发展文化产业 
文化具有产业属性：长期以来，我们只看到文化的公益性，强调它的政治动员功能、思想教育功能、社会服务功能，而忽视了它的产业属性和产出功能。随着知识经济的来临，文化本身已经成为一种产业，且具有日益重要的地位。文化建设和一个重要方面就是要增强文化产业的整体实力和竞争能力。 
文化具有商品属性：长期以来，我们过分强调文化的意识形态属性，把它仅仅作为宣传舆论的工具，而有意无意地回避了它的商品属性。文化产品既有意识形态属性，又有商品属性。 
文化产业的发展和文化产品的生产必须遵循市场经济规律：开放文化产业；市场配置资源；市场主体独立；实行经济核算。
