第四章 重点与难点 
1．从新民主主义过渡到社会主义的历史必然 
⑴　必要性
适应推进中国工业化的需要，随着大规模经济建设的开展，个体经济和私营资本主义工商业愈来愈不适应国家工业化建设的需要。小农经济式的农业，增产潜力有限，难以适应工业化对粮食和工业原料迅速增长的需要，无力为国家工业化积累资金和扩大工业品的市场。中国民族资本主义经济不仅工业资本比重小，而且缺乏重工业化的基础，依靠它本身的力量无法有力推进工业化的发展。而且在私营企业和国家各项经济政策之间，在私营经济和国营经济之间，以及私营企业内部资本家与职工之间，利益冲突越来越明显。 
⑵　现实可能性
① 我国已经有了相对强大和迅速发展的社会主义国营经济。　
②土地改革完成后，为发展生产、抵御自然灾害，广大农民具有走互助合作道路的要求。
③　新中国成立初期，党和国家在合理调整工商业的过程中，出现了加工订货、经销代销、统购包销、公私合营等一系列从低级到高级的国家资本主义形式。这些国家在利用和限制资本主义工商业的过程中所积累的经验，成为对资本主义经济进行社会主义改造的最初步骤。
④当时的国际形势也有利于中国向社会主义过渡。 
2．如何认识社会主义改造和社会主义改革的关系 
从某种意义上说，20世纪50年代中国共产党领导的社会主义改造就是为了将非公有制变为社会主义的公有制。而在改革开放中鼓励、支持和引导非公有制经济发展，能不能因此就认为当年的社会主义改造搞早了、搞糟了呢？要科学地认识这个问题，必须正确地认识社会主义改造和社会主义改革之间的历史关联。 
第一，社会主义改造和社会主义改革的目的，都是为了解放和发展生产力，尽管两者之间有着本质的区别，前者是为了在中国确立社会主义基本经济制度，后者则是社会主义制度的自我完善，但它们之间同时又是紧密联系，不可分割的。 
第二、无论是社会主义改造还是社会主义改革，都是时代发展的要求，都有其发展的内在必然性，是中国共产党人在中国建立和发展社会主义历史进程中两个前后相继，不可或缺的环节。没有社会主义改造也就没有中国特色社会主义建设事业的巨大发展。 
第三、社会主义改革不是对社会主义改造的否定，而是对社会主义改造的继承、纠正和发展。 
第四、不能因为社会主义改造过程中出现了某些不足就否定社会主义改造。中国特色社会主义事业的发展，需要继承社会主义改造留下的积极成果，也需要妥善地解决社会主义改造中的遗留问题。无论是改造还是改革，都统一于建设中国特色社会主义的实践，二者有着内在的，历史的逻辑关系。 
3．党在过渡时期的总路线 
1953年底，中共中央提出过渡时期的总路线：从中华人民共和国成立，到社会主义改造基本完成，是要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。
总路线的内容包括两个大的方面：一是实现社会主义工业化，它是过渡时期总路线的主体；一是对社会生产资料的所有制进行社会主义改造，即对个体农业、个体手工业和资本主义工商业进行改造，使它们变为社会主义性质的经济。 
总路线的这两项内容被简单地概括为“一化三改”。一化即实现国家的工业化；三改就是对三种农业、手工业和资本主义工商业三种经济的改造。它们之间的关系是“主体”与“两翼”的关系，一化是主体，三改是两翼，对农业、手工业的改造为一翼，对资本主义工商业的改造为一翼。 
特点：工业化和社会主义改造紧密结合，解放生产力和发展生产力、变革生产关系与发展生产力有机统一。工业化就是要大力推动我国社会生产力的发展；三大改造就是变革旧的生产关系。
4．中国社会主义改造的历史经验 
① 在国家工业化建设和社会主义改造关系上，创造性地走出了一条工业化和改造同时并举的道路。 
② 在向社会主义过渡的方式上，从一举过渡变为逐步过渡、瓜落蒂熟、水到渠成。 
③ 在农业社会主义改造上，突破了先机械化、后集体化的设想，创造出从互助组到初级社，再到高级社等适应不同生产力发展水平和地区特点的过渡形式。 
④ 在对资本主义工商业的改造上，创造出从初级到高级的各种国家资本主义的过渡形式，实现了对资产阶级的和平赎买，避免了“流血革命”。 
⑤ 在对资本主义工商业改造的同时，把资本家也改造成为自食其力的社会主义劳动者。 
⑥ 在公有制的实现形式上，形成了国营经济、公私合营经济、集体所有制经济三足鼎立的新格局。 
