第十一章　重点与难点： 
1．构建社会主义和谐社会的科学内涵
和谐社会就是人与自然、人与社会、人与人之间和谐统一与协调发展的社会；就是生产力与生产关系、经济基础与上层建筑和谐统一与协调发展的社会。 
和谐社会的内涵：民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定团结，人与自由和谐相处的社会。
民主法治：就是社会主义民主得到充分发扬，依法法国基本方略得到切实落实。 
公平正义：就是社会各方面的利益关系得到妥善协调，人民内部矛盾和其他社会矛盾得到正确处理，社会公平和政府得到切实维护和实现。 
诚信友爱：就是全社会互帮互助、诚实守信，融洽相处。 
充满活力：就是能够使一切有利于社会进步的创造愿望得到尊重，创造活动得到支持，创造才能得到发挥，创造成果得到肯定。 
人与自然和谐相处：就是生产发展， 环境得到保护，生态良好。 
社会主义和谐社会既是治国理想，又是治国方略、治国机制，也是一种治国结果。 
和谐社会与物质文明、精神文明、政治文明是有机统一的。物质文明、精神文明、政治文明建设是和谐社会的基础；构建和谐社会可以为物质文明、政治文明和精神文明建设提供重要条件。 
和谐社会是全面建设小康社会的重要内容和重要条件。 
2．构建社会主义和谐社会的重要意义
⑴理论意义 
第一，提出构建和谐社会是对人类社会发展规律认识的深化，是对马克思主义关于社会主义建设理论的丰富和发展。 
    人类社会是一个不断从低级向高级发展的历史过程。建立平等、互助、协调的和谐社会，一直是人类的美好追求。马克思在《共产党宣言》中明确指出：“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”马克思关于自由人联合体和人的全面自由发展的表述，都是指未来高级的和谐社会的目标模式。党的十六届四中全会提出“构建社会主义和谐社会”就是要把马克思的科学论述逐步变成现实，它完全符合人类历史发展规律的要求。
第二，提出构建社会主义和谐社会，是对社会主义建设规律认识的深化，丰富和发展了中国特色社会主义理论。现代化建设由物质文明、政治文明、精神文明“三位一体”到包括“和谐社会”的四位一体，拓展了现代化建设的战略格局，丰富了现代化建设的内容，是对社会主义本质的新认识新发展，充实中国特色社会主义的理论体系。 
第三，提出构建社会主义和谐社会，是对党的执政规律认识的深化，是党的执政理念的升华。提出构建和谐社会反映了执政为民的本质要求。
⑵　实践意义 
第一，构建社会主义和谐社会，是中国特色社会主义“四位一体”的重要组成部分，及时对构建社会主义和谐社会作出部署，有利于全面推进中国特色社会主义事业，从经济基础到上层建筑的各个方面，深化和拓展了中国特色社会主义的伟大实践。
第二，使社会更加和谐是全面建设小康社会的重要目标，构建和谐社会有利于调动各方面的积极性，符合当前我国经济社会发展的阶段性特征，有利于党在长期执政条件下应对面临的新挑战和新任务， 
第三，促进社会和谐是中国最广大人民的根本利益所在，把构建和谐社会的各项任务落到实处，有利于解决好人民群众的各种现实利益问题。 
第四，构建和谐社会是应对外部挑战的重要条件。构建和谐社会有利于形成安定团结的政治局面，增强民族凝聚力、向心力和抗风险能力。 
3．构建社会主义和谐社会的主要目标与主要措施
⑴主要目标
①社会主义民主法制更加完善，依法治国基本方略得到全面落实，人民的权益得到切实尊重和保障； 
② 城乡、区域发展差距扩大的趋势逐步扭转，合理有序的收入分配格局基本形成，家庭财产普遍增加，人民过上更加富足的生活； 
③ 社会就业比较充分，覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立； 
④基本公共服务体系更加完备，政府管理和服务水平有较大提高；
⑤ 全民族的思想道德素质、科学文化素质和健康素质明显提高，良好道德风尚、和谐人际关系进一步形成； 
⑥全社会创造活力显著增强，创新型国家基本建成；第八，资源利用效率显著提高，生态环境明显好转； 
⑦ 社会管理体系更加完善，社会秩序良好； 
⑧ 资源利用效率显著提高，生态环境明显好转； 
⑨实现全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会的目标，努力形成全休人民各尽其能，各得其所而和谐相处的局面。 
⑵构建和谐社会的措施
第一，坚持协调发展，加强社会事业建设。和谐社会的构建在相当的程度上取决于社会和发展水平和发展的协调性。加快发展，坚持协调发展是构建和谐社会的基本途径。 
第二，加强制度建设，保障社会公平正义。建立和完善促进社会公平正义的社会机制，和谐社会的建立才能有制度性保障。 
第三，建设和谐文化，巩固社会和谐的思想道德基础。建设和谐文化，是构建和谐社会的重要任务。只有形成浓厚的和谐文化，才能提供构建和谐社会必要的思想条件。 
第四，完善社会管理，保持社会安定有序，加强社会管理，维护社会稳定，才有形成良好的社会环境。
第五，激发社会活力，增进社会团结和睦。 
