第二章 重点和难点
1．实事求是思想路线的基本内容
实事求是思想路线的基本内容是：
⑴一切从实际出发
第一，“实际”是客观的，不以人的意志为转移的，坚持从实际出发，就要真正承认客观事实，尊重客观事实。实际通常包括两个方面：一是客观存在着的事物，即“客观的真实情况”；二是人们的实践活动，相对于每一个个人或某一政党、社会群体而言，社会的实践也是客观的，不以其意志为转移。从实际出发，就是从被认识和被改造的客观事物、客观情况出发，用科学方法从中发现固有的规律性，作为我们行动的指南。作为无产阶级政党，中国共产党要坚持从实际出发，就是要深入研究中国国情，即中国近现代社会各方面的基本情况。
第二，必须全面把握“实际”。实际是全面的，必须坚持全面看问题，从事物的全部情况来认识事物，不能以偏概全，只看到部分而忽视整体，应尽量从多方面去了解和认识客观实际。
第三，在事物的相互联系中把实际。任何事物的存在和发展都不是孤立的，而是在相互作用、相互影响中进行的，一个事物与另一个事物之间，事物内部的各种因素之间，都是处在相互促进或者相互制约的状态之中。要坚持从实际出发，必须深入认识事物内部各因素之间、事物相互之间的相互联系和作用，只有这样，才有可能真正把握和认识事物及其规律。
第四，发展变化中把握实际，具体问题具体分析。一切“实际”都是不断发展变化的，都会因为时间、环境的变化而变化，必须从动态性的过程中去把握和认识客观事物，必须从具体的时间、地点、环境中去认识实际，具体问题具体分析。
⑵　理论联系实际
理论联系实际就是要把马克思主义普遍原理同中国革命具体实际相结合，做到理论和实际统一，它是实事求是思想路线的基本内容，也是马克思主义的基本原则。马克思主义揭示了人类社会发展的一般规律，但它不包医百病的灵丹妙药，只有将它同各国具体实践相结合，它才会具有强大的生命力，才能发挥出它应有的作用。
第一，必须认真学习和掌握马克思主义的基本理论，掌握马克思主义的立场、观点和方法，并结合中国革命实际进行分析和研究，确立解决问题的途径和方法。
第二，善于运用马克思主义的基本原理解决中国革命的实际问题。毛泽东认为，对于马克思主义理论，要能够精通它，应用它。精通的目的全在于应用。对它一知半解，就谈不上指导和解决中国革命的问题。反之，学习了马克思主义理论而束之高阁，不去运用或者“主观地公式地应用它”，那就失支了马克思主义理论的科学指导意义。第三，要善于研究新情况，解决新问题，总结新经验，循着实践，认识，再实践，再认识的道路，不断丰富和发展马克思主义。
避免两种倾向：一种是从书本出发，轻视实际，把马克思主义教条化、神圣化；另一种是从狭隘的经验出发，轻视科学理论的指导作用，满足于一孔之见的经验主义。两者都以主观和客观相分裂、理论和实际相脱离为基本特征。这种反科学反马克思主义的主观主义，是党内产生“左”右倾错误的思想根源，是理论联系实际的大敌。
⑶ 坚持实践检验
坚持把实践作为检验真理的标准，是马克思主义哲学的重要原则，也是实事求是思想路线的重要内容。只有经过实践检验，才能判断认识的真理性，反对用实践作为真理标准，必然走向唯心主义。人们对于客观实际的认识，由于历史与现实、主观与客观以及社会实践发展水平等各方面条件的限制，人们的主观与客观发生背离，产生错误的认识是不可避免地要经常发生的事情。因此，人类认识的总是真理和谬误相互交在织在一起，它们既互相对立、互相排斥，又互相渗透和互相包含。要区分人们认识的正确与错误，只有在社会实践中才能达到这一目的。 
2．实事求是是马克思主义中国化理论成果的精髓
⑴ 解放思想是实事求是的重要条件。
解放思想是把思想从习惯势力和主观偏见的束缚中解放出来，从本本主义、教条主义、思想僵化的状况中解放出来。怎么样来理解这里所说的“习惯势力和主观偏见”呢？“习惯势力和主观偏见”指的是什么？影响社会主义建设的主观偏见：把苏联模式的神圣化、马克思主义教条化，对社会主义和资本主义形成固定化的观念。比如说，我们曾经认为，社会主义只能干计划经济，而市场经济是资本主义的专利。解放思想才能坚持实事求是。首先，解放思想是实事求是的前提。人是有理性的动物。人的一切行为都是受其观念支配的。在这个意义上，我们可以说，人的观念也就是其行为的界限。换言之，人有可能去想什么，才有可能去做什么。当人们的大脑受到某些虚假的、僵化的观念的支配，因而失去了批判的活力的时候，他们便会跪倒在这些观念之前顶礼膜拜，他们的思维方式和行为方式也就不可能越出这些观念许可的范围。这就是我们讲解放思想的必要性。解放思想构成我们达到实事求是的前提与途径。离开了解放思想，实事求是有可能成为因循守旧的遁词。其次，实事求是又是解放思想的归宿。解放思想，必须以实事求是为指针和方向，必须是沿着实事求是开辟的道路去解放思想。实事求是是解放思想的目的和最终归宿。离开实事求是讲解放思想，只能导致怀疑一切，解放思想就可能成为不结果实的花朵。在邓小平看来，解放思想和实事求是的统一是在实践过程中实现的，是在具体的认识问题和解决问题的过程中实现的，是通过两者之间的良性互动来实现的。
⑵ 解放思想、实事求是是中国化马克思主义的精髓。
① 解放思想、实事求是是中国化马克思主义创立的逻辑起点。毛泽东思想、邓小平理论的创立都首先从解放思想开始的。邓小平理论形成的历史起点是党的十一届三中全会。而十一届三中全会之所以得以成功召开，开创社会主义建设的新局面，又源于这之前的一场声势浩大的思想解放运动，即关于真理标准问题的大讨论。这场讨论使我们明确了实践是检验真理的唯一标准这一马克思主义的基本原理。其实际意义则在于，使我们冲破了“两个凡是”的束缚，走出了一条社会主义建设的新路，而不再囿于“文化大革命”的老路。正是解放思想、实事求是思想路线的重新确立，才使我们党从习惯势力和主观偏见的束缚中解放出来，开始正视我国的基本国情，开始客观地估计我国社会主义所处的历史阶段，开始了马克思主义与中国实际相结合的第二次理论探索。
②解放思想、实事求是贯穿于毛泽东思想、邓小平理论形成的全过程。毛泽东是在突破左倾教条主义的思想束缚来探索中国的革命道路的。邓小平是在冲对毛泽东的个人迷信的前提下开始进行创立的。1978年，真理标准问题的大讨论把我们的思想从“两个凡是”中解放了出来；1980年，邓小平及时提出对社会主义进行再认识，又把我们的思想从对马克思主义关于未来社会构想的教条式理解和苏联社会主义模式的束缚中解放出来，并且提出了“走自己的路，建设有中国特色的社会主义”的命题，改革开放全面展开了。在改革开放深入到建立充满活力的社会主义新体制之时，邓小平在1992年南巡，通过其振聋发聩的谈话，把我们的思想从脱离实际上的，姓社姓资的抽象争论中解放出来。改革开放的深入和发展，促进了邓小平理论的进一步形成与成熟，而改革开放的深入发展也同样是解放思想、实事求是的结果。没有解放思想、实事求是，就没有改革开放的伟大实践，也就没有在这一伟大实践基础上创立的邓小平理论。
③ 解放思想、实事求是同样贯穿于中国化马克思主义各方面的基本内容之中。建设有中国特色的社会主义的每一个重大理论问题的提出、形成和发展，都是解放思想、实事求是、尊重实践、尊重群众的结果。解放思想、实事求是主要表现在两个方面：一是科学评价毛泽东和毛泽东思想的历史地位，二是创立有中国特色的社会主义理论。 
3.革命、建设和改革都要走自己的路 
走自己的路，是矛盾普遍性与特殊性的统一。马克思主义提示的是各国发展的一般规律，反映的是矛盾的特殊性，各国除具有矛盾的普遍性外，还会有自己不同的特殊性。因此，各国无产阶级政党在进行革命和建设时，必须深入研究本国的实际情况，探索符合自己实际的道路。走自己的路，在基本立场上体现了独立自主与对外开放必须有机结合。走自己的路，不是不要学习和借鉴外部经验，而是在学习别国经验和优点时，必须紧密结合本国实际来进行，使其能真正地发挥作用而不是照抄和照搬。走自己的路，在理论原则上体现了理论与实践的具体的历史统一。中国特色社会主义是不断发展的，在新的实践基础上会产生新的主客观矛盾，需要不断根据变化了的新的实际不发展对社会主义的认识，使之具体化和深刻化。
