第九章 重点与难点 
1．依法治国是党领导人民治理国家的基本方略 
⑴　依法治国方略的形成 
毛泽东：宪法是国家的总章程。 
中共八大：建立完备的法律体系。 
十五大：依法法国是治理国家的基本方略。 
九届人大二次会议：建设社会主义法治国家。 
⑵　含义 
第一，依法治的主体是广大人民群众，客体是国家事务、社会文化事业和社会事务； 
第二，核心是确立宪法和法律在国家管理活动中的权威； 
⑶　依法治国的必然性 
第一，执政党执政方式的重大转变，有利于加强和改善党的领导 
第二，发扬社会主义民主，实现人民当家作主的根本保证 
第三，市场经济和对外开放的需要 
第四，国家长治久安的重要保证 
2．推进政治体制改革，发展民主政治
一、坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一 
第一，中国共产党的领导是人民当家作主和依法治国的保证。 
第二，人民当家作主是社会主义民主政治的本质要求，是社会主义政治文明的根本出发点和归宿。 
第三，依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。 
二、在坚持四项基本原则的前提下积极稳妥地推进政治体制改革 
推进政治体制改革的原则：坚持四项基本原则；从国情出发，态度要积极，步子要稳妥；不照搬和照抄。 
政治体制改革的任务：完善权利保障制度；依法实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督，健全民主制度，丰富民主形式，实现社会主义民主制度化、规范化、程序化，巩固人民当家作主的地位。 
3．社会主义社会的民主、自由和人权 
⑴　民主与社会主义不可分离 
①民主的基本涵义 
价值层面：主权在民。在民与君、民与官，即公民与国家(整个社会管理系统)的关系问题上强调和肯定公民权利的至上性，国家的作用和价值在于保障公民的权利，国家的权力应该受到限制。在这一层面，民主具有阶级性。 
制度层面：是与专制制度、极权制度、威权制度对立的国家制度。其突出特点是不把权力集中于个人而将其分割为不同的部分，由不同的机构分别掌握不部分的政治权力，以防止权力被滥用。其突出优点是通过制度上科学、严密的程序规定，能够比较有效地防止公共权力的膨胀，有序地实现和平转移，公民通过普选等方式对社会管理系统形成有效的制约。 
②民主与社会主义不可分离 
民主是科学社会主义创始人的重要思想:
马克思：“首先，无产阶级革命将建立民主的国家制度，从而直接或间接地建立无产阶级的政治统治。” 列宁：无产阶级如果不在民主斗争中为社会主义革命做好准备，它就不能实现这个革命；胜利了的社会主义如果不实现充分的民主，它就不能保持所取得的胜利，引导人类走向国家的消亡。” 
民主是社会主义本质要求： 
社会主义制度的建立就是要使人民群众都能够当家作主，成为社会和国家的主人，能与国家和社会事务的管理人民群众不可剥夺的权利，这是社会主义在政治方面的本质要求和体现。人民群众的这种地位和权利只有通过完善的民主制度才能有切实的保障。 
民主既是手段，更目的。民主相对于经济基础，民主是手段，是管理社会经济和重要途径和方式；相对于人们的权利、自由，民主本身就是目的，人们的自由、权利，是不能被剥夺的，需要通过民主制度来确认和提供保障。 
民主是现代化的内容和实现现代化的重要条件：民主是现代化的重要内容；民主是社会主义建设的力量源泉；保证社会主义现代化的方向；社会主义民主应该更真实，更全面；民主政治是渐进过程。 
⑵自由与人权是社会主义政治的根本目标 
人类的基本自由：第一：在全世界任何地方发表言论和表达意见的自由；第二：在全世界任何地方，人人有以自己的方式来崇拜上帝的自由；第三：不虞匮乏的自由——这种自由，就世界范围来讲，就是一种经济上的融洽关系，它将保证全世界每一个国家的居民都过健全的、和平时期的生活；第四：免于恐惧的自由——这种自由，就世界范围来讲，就是世界性的裁减军备，要以一种彻底的方法把它裁减到这样的程度：务使世界上没有一个国家有能力向全世界任何地区的任何邻国进行武力侵略。 
人权：社会的产物；个人权利与国家权力的关系。
