第八章 重点和难点 
1．社会主义市场经济理论的必然选择
作为社会主义市场经济理论的奠基人，邓小平在改革开放初期就思考用什么方法才能更有效地发展生产力时，就提出了社会主义与市场经济的关系问题。在不断的改革和理论的创新中，邓小平在1992年的南方谈话中提出了新的市场经济理论观点： 
第一，计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划。 
第二，市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。 
这一精辟论述，从理论上破除计划经济和市场经济是制度属性的陈旧观念，从根本上解除了把计划经济和市场经济看作属于社会基本制度的思想束缚，为形成社会主义市场经济理论奠定了坚实的基础。 
党的十四大明确把建立社会主义市场经济体制作为我国经济体制改革的目标，使党在社会主义经济理论上实现了又一次重大突破。社会主义市场经济理论的丰富内涵：第一，突破了过去公认的计划经济和市场经济是代表社会主义和资本主义两种经济制度本质属性的观念，认为它们都是经济手段。第二，计划和市场作为调节经济的两种手段，它们对经济活动的调节各有自己的优势和长处，但是，市场经济对促进经济发展具有更强的适应性、更显著的优势和效率。同时，两者都有自身的不足和缺陷。第三，市场经济作为资源配置的一种方式本身不具有制度属性，但是，它与社会主义相结合而形成的经济体制则必须体现社会主义基本制度的特征。 
2．鼓励、支持和引导非公有制经济发展 
毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展，是坚持和完善社会主义初级阶段基本经济制度必须遵循的又一条基本原则。 
第一，从根本上讲，这是由非公有制经济在发展社会生产力中不可替代的地位和作用决定的。 
第二，它是我国社会主义市场经济的重要组成部分，在加强社会主义市场经济体制建设方面有着不可替代的作用。 
因此，在发展社会主义市场经济，促进社会主义现代化建设的进程中，必须把坚持公有制的主体地位同促进非公有制经济发展两者统一起来，而不能把它们对立起来。 
怎样鼓励、支持和引导？一是放宽市场准人；二是与其它企业享受同等待遇；三是支持、鼓励它们做强做大，同时为它们的发展创造良好的环境；四是依法加强监督和管理，引导它们依法经营、照章纳税、诚实守信、保障职工合法权益。 
3．“先富”与“共富”的关系 
改革开放初期，邓小平在总结历史经验的基础上提出了“先富”和“共富”的思想，并采取政策措施改变了平均主义的分配政策，后来，他一直强调要实行这个政策，其落脚点是共同富裕。这表明我们对怎样实现共同富裕有了一个新的认识。 
共同富裕决不等于也不可能是完全平均，决不等于也不可能是所有社会成员在同一时间以同等的速度富裕起来。共同富裕是一个历史过程，全体社会成员在共同富裕的道路上必然会出现有先后、快慢的不同，这是整个社会走向共同富裕的必由之路。 
先富起来的人和地区必然会产生极大示范力量，影响周边的人和地区，带动他人和地区向他们学习，使整个国民经济不断地波浪地向前发展，使全国各族人民都比较快地富裕起来。在社会主义初级阶段，承认和允许人们在收入方面存在差别，并在一定时期内收入差距扩大，有其客观必然性。 
其一，劳动者的个人禀赋和家庭负担不同。 
其二，个人拥有不同生产要素。 
其三，个人具有不同竞争能力。 
其四，城乡之间、地区之间、脑力劳动和体力劳动之间，以及不同经济领域和部门之间客观上存在着差别。 
这些造成社会成员收入和富裕程度产生和扩大差距的因素在社会主义初级阶段都会长期存在着，这就决定了共同富裕的目标只能是一个逐步实现的过程。 
从我国生产力发展的实际出发，如果不谈“先富”，只谈“共富”，不仅不可能为实现“共富”逐步创造物质基础，相反，只能回到平均主义的老路上去，导致共同贫穷。反之，就可能导致两极分化，偏离社会主义的目标。只有实行邓小平提出的这个大政策，才能逐步创造条件，最终达到共同富裕。 
4．注重社会公平，防止两极分化问题。
允许和鼓励“先富”，是承认在发展经济的过程中允许收入差别的存在和在一定程度内的扩大，但这并不意味着社会成员之间的收入差距愈大愈好，愈大愈能促进社会生产力的发展和为实现共同富裕创造条件。实行这个大政策除了坚持只能允许以诚实劳动和合法经营的手段富裕起来外，还需要解决一个富裕程度差别的扩大不能导致社会产生两极分化的问题。 
在社会主义初级阶段，存在着多种所有制和实行市场经济体制，客观上存在着两极分化的可能性。防止两极分化必须有针对性地规范收入分配秩序，防止收入高低过于悬殊。改革收入分配制度，规范收入分配秩序，构建科学合理、公平公正的社会收入分配体系，关系到最广大人民群众的根本利益，关系到广大干部群众的积极性、主动性、创造性的充分发挥，关系到全面建设小康社会、开创中国特色社会主义事业的全局，必须高度重视并切实抓好。 
兼顾效率和公平——效率优先、兼顾效率和公平——兼顾公平——初次分配注重效率，再分配注重公平——注重社会公平——更加注重社会公平，加大调节收入分配的力度等。这些提法的变动，反映了分配理论在解决分配和收入差距实践基础上的与时俱进。
