第十三章　重点和难点 
1．和平与发展是当今时代的主题
(1)和平与发展是世界性的战略问题
平因素的增长超过战争因素的增长，世界大战打不起来，争取较长时期的和平环境是可能的。1985年，带全球性的战略问题，一个是和平问题，一个是经济问题或者说发展问题。和平问题是东西问题，发展问题是南北问题。 
第一，世界大战在一个相当长的时期内可以避免，有可能争取较长时期的和平环境； 
第二，和平与发展是两大带有全球性的战略问题，是东西方之间、发达国家与发展中国家之间矛盾全局的集中体现；
第三，和平与发展是相辅相成的，世界和平是各国共同发展的前提条件，各国的共同发展是保持世界和平的重要基础；
第四，和平与发展成为时代主题，并不是这两个问题已经解决，而是这两个问题需要各国共同努力来予以解决。 
(2)和平与发展成为时代主题的原因
世界各国人民都需要和希望和平，和平是民心所向，大势所趋；战后经济的发展加深了各国之间的经济联系和相互影响，各国经济的相互依赖增强；制约战争的力量增长；核武器等战争工具形成“恐怖平衡”。世界相对和平的历史条件，为各国提供了发展机遇。发展是全球性战略问题是：发展发展中国家具有非常突出的意义；发展是人类文明进步的基础；发展是维持和巩固世界和平的重要条件。 
和平与发展是世界的主题在总体上没有改变。 
2．和平共处五项原则的提出及其基本演变
和平共处五项原则提出：1953年，周恩来会见印度政府代表团时首次提出；1955年万隆会议，为众多亚洲国家接受。和平共处五项原则：互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。
60年代：反对两个超级大国的侵略扩张政策。 
70年代：“一条线”外交战略。“一条线”：从东边起日本、中国、欧洲国家、美国、加上同一条线上的第三世界国家，联合努力，共同对付苏联的侵略扩张政策。 
80年代：“真正的不结盟”。不结盟就是不与任何国家结成同盟关系，中国决不依附于任何大国或者国家集团。从“一条线”到“真正的不结盟”，是外资方针 的重要转变。 
80年代外交着眼点：争取现代化建设需要的较长时期的国际和平环境；突破对外关系中意识形态的障碍，在和平共处五原则基础上发展同所有国家的关系；高度重视第三世界国家的战略地位和作用，注重同它们的团结与合作；积极推动建立和平稳定、公正合理的国际政治经济新秩序；坚定不移地实行对外开放政策。国际局势巨变中的应对方针：冷静观察、稳住阵脚、沉着应付、韬光养晦、有所作为、善于守拙、决不当头。 
江泽民：冷战结束，和平与发展仍然是世界的主题，要抓紧重要战略机遇期；要正确把握世界多极化和经济全球化的发展趋势，维护世界和平，促进共同发展；始终不渝地奉行独立自主的和平外交政策；反对霸权主义和强权政治，维护国家的独立、主权和尊严；在和平共处五项原则的基础上建立国际政治经济新秩序，进一步加强同发展中国家的团结与合作，努力发展大国间长期稳定的友好合作关系。 
中共十六大：中国的发展是和平的发展、开放的发展、合作的发展；坚持走和平发展道路，就是既通过争取和平的国际环境来进行发展，又通过自己的发展促进世界和平，维护世界和平。 
中国奉行独立自主的和平外交政策，由中国的社会主义性质和在国际上的地位所决定。 
3．独立自主和平外交政策的基本原则 
第一，坚持独立自主地处理一切国际事务的原则。独立自主就是在国家关系和国际事务中维护国家尊严、主权和独立，根据自己对有关具体情况的分析和判断，独立地作出决策或处理方式，不受他人干预和支配。 
第二，坚持以和平共处五项原则为指导国家之间的关系的基本准则。和平共处五项原则是相互联系、相辅相成、不可分割的整体。和平共处五项原则符合《联合国宪章》的宗旨和原则。和平共处五项原则既适用于社会制度相同的国家，也适用于社会制度不同的国家；既适用于发展中国家，也适用于发达国家；既适用于国家间的政治关系，也适用于国家间的经济关系。 

第三，坚持同发展中国国家加强团结与合作的原则。加强同发展中国家的团结与合作是中国对外政策的基本立足点。 

第四，坚持爱国主义与履行国际义务相统一的原则。在处理国际事务和对外关系的过程中，既要坚决维护本国人民的根本利益，又要注意维护世界和平和世界人民的共同利益，把本国人民的根本利益和前途与世界人民的共同利益和前作紧密结合起来。
