第七章 重点和难点
1．关于社会主义社会基本矛盾理论 
改革是一场新的革命，是社会主义制度的自我完善和发展，对外开放是中国的基本国策，整个分析是建立在科学认识社会主义基本矛盾理论的基础上。 
⑴　毛泽东关于社会主义社会基本矛盾的理论 
社会主义社会是否存在矛盾？它和其他社会制度下的矛盾有何区别？这是社会主义制度建立后必须予以正确解答的重大问题，也是党提出改革决策的理论基础。 
我国社会主义改造完成以后，毛泽东以中国的实践经验为基础，运用马克思主义基本原理，全面阐述了社会主义社会的矛盾问题，并形成了比较系统的理论。 
第一，指出社会主义社会仍然存在着矛盾，正是这些矛盾推动着社会主义社会向前发展。 
第二．阐明了社会主义社会基本矛盾的性质和特点。 
第三，提出了通过社会主义制度本身解决社会基本矛盾的思想。 
第四，在阐明中国社会主义社会基本矛盾状况和性质的基础上，进一步分析了中国的社会矛盾。 
⑵　邓小平对社会主义社会基本矛盾理论的丰富和发展 
党的十一届三中全会以后，邓小平在总结历史经验教训的基础上，对社会主义社会的基本矛盾，特别是社会主义初级阶段的主要矛盾状况进行了深人思考，在新的实践中丰富和发展了这一理论，为社会主义改革提供了理论基础。其主要内容有： 
第一，判断一种生产关系和生产力是否相适应，要从实际出发，具体问题具体分析，主要看它是否适应当时当地生产力的要求，能否推动生产力发展。 
第二，提出在社会主义社会依然有解放生产力的问题。 
第三，把社会主义社会基本矛盾、主要矛盾和根本任务统一起来。 
第四，指出了解决社会主义初级阶段主要矛盾的途径是改革。 
2．改革是社会主义社会发展的直接动力 
原有体制不利于生产力发展：严重抑制人们的积极性、主动性、创造性。建国初期形成的高度集中的计划经济体制，基本是照搬别国的体制模式。它在经济结构比较简单，国家财力、物力比较薄弱的情况下，对保证国家重点建设奠定工业化的基础，曾起过重要作用。但是越到后来，其缺陷和弊端越来越严重和明显。在经济体制上，追求单一的生产资料公有制结构，否认多种经济成份存在的必然性；从生产、流通到分配的各个环节，都由政府统起来，管得过死，地方和企业缺乏自主权，难以发挥积极性；忽视价值规律，排斥市场经济，致使运行机制僵化；违背按劳分配原则，“大锅饭”盛行，平均评论严重；经济管理机构臃肿，层次重叠，效率低下，等等。我国自己建设的经验和国际范围内社会主义的实践都证明，旧体制不利于经济的快速发展，必须从根本上进行变革，在体制上进行脱胎换骨的改变，才能适应生产力发展的需要。正是因为如此，邓小平多次指出，改革是一场革命。因为从一般意义上讲，革命就是事物的质变，我们的改革，对旧体制来说，确实是质的变化。农村废除“一大二公”的人民公社体制，建立家庭联产承包责任制，是农村经济体制质的变化。从计划经济到市场经济体制，更是质的变化。 
不利于生产力要素的合理配置和优化，缺乏新技术革命的活力和适应能力，难以有效应对国际竞争。企业缺乏进行技术创新的紧迫感和动力，至使科技成果与生产环节脱节，从而造成科技成果转化步伐相当缓慢。据统计，我国每年取得3万多项科技成果，5～6万项国家专利，但这些科技成果大部分不能向企业生产过程转移。据世界银行估计，我国科技成果转化率平均只有15％左右，专利转化率只有25％，专利推广率在10％～15％浮动。而发达国家的科技成果转化率高达70％～80％。 
自我完善和发展：改革具体制度，完善基本制度。改革不是一个阶级推翻一个阶级，也不是改变社会主义制度。 
邓小平在总结社会主义建设的历史经验尤其是“文化大革命”的教训的基础上，多次强调不改革不行；不改革只有死路一条。 
改革是解放生产力，是一场新的革命。它不是原有经济体制的细枝末节的修补，而是对原有经济体制的根本性变革。 
改革是一场革命，但它不是一个阶级推翻另一个阶级意义上的革命，不是也不允许否定和抛弃我们已经建立起来的社会主义基本制度，它是社会主义制度的自我完善和发展。 
根据国际国内社会主义发展的正反两方面经验，可以得出两条结论：一是不改革没有出路，必须坚持社会主义改革；二是以改革为名，改变社会主义性质也没有出路，必须坚持改革的社会主义方向。 
3．关于“三个有利于”标准 
“三个有利于”是判断改革和一切工作是非得失的标准。改革是决定中国命运的重大决策，它是理论上的创新，也是实践上的创举。如何评价和判断改革成败与是非得失？1992年，在南方谈话中，邓小平明确地提出了“三个有利于”的标准，即要以是否有利于发展社会主义社会的生产力、是否有利于增强社会主义国家的综合国力、是否有利于提高人民生活水平作为判断改革得失成败的标准。“三个有利于”标准是生产力标准的坚持和发展。
“三个有利于”标准体现了从实际出发和从人民的根本利益出发的真理标准和价值标准的统一。邓小平提出“三个有利于”的标准，强调的是对于改革开放的一些具体政策措施，必须从抽象的姓“社”姓“资”的争论中摆脱出来，但是，在改革开放的性质上，则不能不问姓“社”还是姓“资”，而是必须理直气壮地坚持社会主义方向。 
4．对外开放是中国的基本国策 
⑴　中国的发展离不开世界 
   改革和开放紧密相联，邓小平一方面把十一届三中全会以来的改革开放政策都叫改革，另一方面，又把改革政策也称为开放政策，他说实际上我们制定了两个开放政策，即对外开放和对内开放。不仅如此，他还把两者放在同等重要的地位。 
对外开放和改革一起成为新时期中国最鲜明的特征。
邓小平关于对外开放的理论和政策是对毛泽东思想的继承和发展。改革开放后，邓小平十分重视对外开放的问题，多次论述了对外开放的重要性。 当今的世界是开放的世界，这是对世界经济发展历史的深刻总结，是生产社会化和商品经济、市场经济发展的必然结果。中国的发展离不开世界。这是对中国发展历史的深刻总结。 实行对外开放也是充分发挥社会主义制度优越性的需要。 实行对外开放要处理好对外开放与独立自主、自力更生的关系。 
⑵　对外开放是全方位、多层次、宽领域的开放 
党的十一届三中全会以后，我国开始了对外开放的历史进程，随着经济特区的建立，沿海城市的开放，引进外资、对外经济技术交流与合作的迅速扩大，我国经济摆脱了原来的封闭半封闭状态，逐步形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。 
所谓全方位就是不论对资本主义国家还是社会主义国家，对发达国家还是发展中国家都实行开放政策。 
所谓多层次，就是根据各地区的实际和特点，通过经济特区、沿海开放城市、经济技术开发区、沿海经济开放区、开放沿边和沿江地区以及内陆省区等不同开放程度的各种形式，形成全国范围内的对外开放。 
所谓宽领域，就是立足于我国国情，对国际商品市场、国际资本市场、国际技术市场、国际劳务市场的开放，把对外开放拓宽到能源、交通等基础产业以及金融、保险、房地产、科技、教育、文化、服务业等。 
经过长达15 年的谈判，2001年11月我国正式成为世界贸易组织的成员国。加入世界贸易组织，标志着我国对外开放进入了一个新的阶段，对我国来说既是机遇，也是挑战。第八章? 建设中国特色社会主义经济
