第十四章　重点与难点：
1．知识分子是中国工人阶级的一部分 
民主革命时期，知识分子是首先觉悟的部分。 
现代化时期，知识分子是工人阶级中掌握科学文化和知识较多的主要人事脑力劳动的一部分，是先进生产力的开拓者和发展教育科学文化事业的基本力量，在社会主义现代化建设中具有不替代的作用，承担着重大的社会责任。 
科学技术是第一生产力，是先进生产力的集中体现和主要标志，科学技术的重要地位，决定了知识分子在经济发展和社会进步中的特殊重要作用。知识分子是人类科学文化知识的重要创造者、继承者和传播者，是推动科技进步和经济发展的生力军，是先进生产力的开拓者和社会主义精神文明建设的骨干和核心力量。 
依靠知识分子，发挥知识分子的作用，必须努力营造有利于知识分子施展聪明才知的环境，形成“尊重知识，尊重人才”的良好风尚；必须制定相关政策和措施，积极改善知识分子的工作、学习和生活条件。 
2．新社会阶层是中国特色社会主义事业的建设者
新社会阶层：民营科技企业的创业人员和技术人员，受聘于外资企业的管理技术人员，个体户，私营企业主，中介组织从业人员，自由职业者。新社会阶层是改革开放的必然产物，它的产生和存在符合社会主义初级阶段生产力发展的要求： 
首先，经济领域的制度创新是新社会阶层产生的重要条件，从单一的公有制转变为公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，必然要产生众多的新社会阶层。 
其次，生产力的发展和经济结构的变化，使社会分工日益精细，是促使新社会阶层产生的从业条件。 
再次，产业结构的变化，是新社会阶层产生的另一重要因素。 
新社会阶层在总体上拥护共产党的领导和社会主义制度，遵守国家法律。新社会阶层是社会主义事业的建设者。肯定新社会阶层的这一地位，并不否定工人、农民、知识分子在现代化建设中的主体地位。 
3．尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造
劳动、知识、人才、创造，是具有内在联系的统一整体，劳动处于核心地位；知识是创造财富的资源，人才是资源的载体，人才的作用在于创造。 
“四个尊重”的方针时代的要求。世界经济发展的动力已经转向为主要依靠人力资本，创造成为重要的劳动形式，人才是最重要最宝贵的资源，脑力劳动有劳动形态中的地位作用越来越突出。 
“四个尊重”的方针是中国共产党代表中国先进生产力发展的具体体现。 
贯彻执行“四个尊重”的方针，目的是尽可能地调动一切积极因素。贯彻“四个尊重”的方针，就是对一切形式的劳动，只要它对社会进步有积极作用，都要予以承认和尊重。 
贯彻“四个尊重”的方针，增强社会创造活力，必须努力做到：充分发挥人们的首创精神，促使社会创造能量充分释放出来，创新成果不断涌现；努力营造平等竞争的社会环境，建立平等竞争的有效机制排除权力对社会下学竞争秩序的干扰；依法保护劳动者的权益，对一切有益于人民和社会的劳动在政治上给予肯定，对劳动者的合法权益给予保护。 
4．巩固和发展爱国统一战线 
① 统一战线是中国革命、建设和改革的重要法宝 
建立最广泛的统一战线，团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，是争取革命和建设取得胜利的重要保证。民主革命时期，统一战线是争取革命胜利的重要法宝，社会主义改造和建设中，统一战线发挥了巨大的作用。 
新的历史时期，统一战线的实质是在共同目标之下，实现全国各民族、各党派、各阶层、各方面人民最广泛的团结。 
新时期统一战线的作用，是争取人心，凝聚力量，全面建设小康社会，实现中华民族的伟大复兴。 
② 新时期爱国统一战线的内容和基本任务 
两个范围的联盟：大陆范围内，以爱国主义和社会主义为政治基础的团结全体劳动者、建设者和爱国者的联盟，这是统一战线的主体和基础；大陆范围以外，以爱国和拥护祖国统一为政治基础的团结台湾同胞、港澳同胞和海外侨胞的联盟，这是统一战线的重要组成部分。 
新时期统一战线的基本任务：高举爱国主义、社会主义旗帜，团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，同心同德、群策群力，坚定不移地贯彻执行党在社会主义初级阶段的基本路线、基本纲领，为促进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设服务，为促进香港、澳门长期繁荣稳定和祖国和平统一服务，为维护世界和平，促进共同发展服务。 

新时期统一战线的核心问题是坚持共产党的领导。 

统一战线要坚持“长期共存，互相监督，肝胆相照，荣辱与共”的方针。
