第十二章　重点和难点
1．“和平统一、一国两制”构想的基本内容 
① 一个中国。坚持一个中国是一国两制的核心。国家的主权是不容分割的，世界上只有一个中国，即中华人民共和国，这是得到国际承认的。在国际上代表中国的，只能是中华人民共和国，这也是和平解决台湾、香港、澳门问题的前提。 
②两种社会制度并存。在统一的国家前提下实行“两种制度”，大陆实行社会主义制度，港、澳、台特别行政区实行资本主义制度，其中主体是大陆的社会主义制度，这是尊重历史和现实得出的决策。
③ 高度自治。在实现国家统一的情况下，台湾、香港、澳门作为特别行政区，享有高度的自治权利。
④ 尽最大努力争取和平统一，不承诺放弃使用武力 。和平统一有利两岸经济发展和人民生活，要尽最大的努力去争取，不承诺放弃使用武力，针对的台独势力而不是台湾人民。
⑤解决台湾问题，实现国家的完全统一，寄希望于台湾人民。台湾同胞是发展两关系的重要力量，实现台湾与大陆统一要争取台湾人民的理解和支持。
⑥ 积极促谈，争取通过谈判实现统一。以和平方式实现国家统一，就是需要通过谈判解决问题。
⑦ 积极促进两岸“三通”和各项交流。两岸“三通”和交流可能增进两岸的了解，密切两岸经济、文化关系，创造和平统一的条件。 
⑧ 坚决反对任何“台湾独立”的言行。对于任何台独的言论与行动，都必须态度坚决、立志鲜明地予以反对和进行必要的斗争。
⑨ 坚决反对外国势力插手和干涉台湾问题。台湾问题是中国的内政，不容许外国势力插手其间，外国无权干涉。
⑽ 集中力量搞好经济建设，是解决国际国内问题的基础，也是实现国家统一的基础。 
2．“一国两制”的意义
① 创造性运用和平共处原则。
和平共处是处理国际关系的普通准则。一国两制提出让资本主义与社会主义在一个国家内部共存在和发展，赋予了和平共处新的内容，是运用上的一种创新。
②创造性地发展了马克思主义国家学说
马克思主义认为国家是阶级矛盾不可调和的产物。从这一观点出发，一个国家内一般只能有代表统治阶级利益的一种社会制度存在。在一个国家内部准许资本主义与社会主义两种不同的制度共同存在和发展，容资产阶级与无产阶级于一个国家的范围之内，是马克思主义国家学说中没有过的思想，这一思想的提出和在实践中的成功，丰富了马克思主义国家学说的内容。
③体现了原则的坚定性和策略的灵活性 
实现国家统一是必须坚持的原则，国家的领土、主权不容损害，必须始终坚持。但如何实现国家的统一，维护国家领土、主权的完整，可以有不同的方式。一国两制度，在维护国家统一的原则问题上坚定不移，但策略上表现了极大的灵活性。
④减少实现国家统一的成本，争取有利于现代化建设的和平的国际和国内环境 
用和平方式实现统一，可以大大减少国际和国内的阻力，最大限度地消除统一的障碍，降低统一成本，有利于大陆和港、澳、台经济的稳定和发展。
⑤为国际上和平解决争端提供了新的思路 
当今世界，国家之间和一些国家内部的纷争依然不少。中国用一国两制方式解决统一问题，能够为存在纷争的国家和地区提供借鉴与参照，为尽量避免使用武力解决纠纷提供榜样。 
3．新世纪新阶段的对台方针政策
为了反对和遏制“台独”分裂势力分裂国家，促进祖国和平统一，维护台湾海峡地区和平稳定，维护国家主权和领土完整，维护中华民族的根本利益，2005年3月8日，全国人大十届三次会议通过了《反分裂国家法》。胡锦涛就新形势下发展两岸关系提出了四点意见：坚持一个中国原则决不动摇；争取和平统一的努力决不放弃；贯彻寄希望于台湾人民的方针决不改变；反对“台独”分裂活动决不妥协。2006年4月，胡锦涛提出和平发展应成为两岸关系发展的主题。新世纪新阶段对台方针要点有：
第一，提出反对和遏止“台独”是新形势下两同胞最重要，最紧迫的任务。
第二，提出两关系的定义，丰富了坚持一个中国原则的内涵。1949年以来，尽管两岸尚未实现统一，但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变，这是两岸关系的现状。任何涉及中国领土完整的问题，必须由13亿中国人决定。
第三，提出构建和平稳定发展的两岸关系。和平发展应成为两关系发展的主题。
第四，提出和平统一工作要体现以民为本，为民谋利。 
第五，制定反分裂法，将对台方针政策法律化。
