第六章 重点和难点： 
1．社会主义初级阶段的科学内涵及其长期性 
社会主义初级阶段理论的科学内涵，包括下面一些内容： 
⑴ 我国社会已经是社会主义社会。我们必须坚持而不能离开社会主义。 
这是从社会性质来说，明确地肯定了我国已经建立了社会主义制度这一基本事实，具 
备了社会主义的一般特征，因而它是社会主义社会发展中的一个历史阶段，而不是别的什么社会阶段。 
⑵ 我国的社会主义还处在初级阶段，我们必须从这个实际出发，而不能超越这个阶段。 
这是从发展程度来说，着重强调中国在社会主义发展进程中所处的历史方位。它表明，目前我国的社会主义还处于不成熟、不完美、不发达阶段，因而它是初级阶段，它不可避免地存在一些不成熟的特征。 
⑶ 社会主义初级阶段，不是泛指任何国家进入社会主义都会经历的起始阶段，而是特指我国在生产力落后，商品经济不发达条件下建设社会主义必然要经历的特定阶段。 
这是强调初级阶段的中国特性。社会主义初级阶段不是从一般意义，从一般社会主义发展的共同过程上来讲的，而是从中国的实际出发，从中国社会发展的特定前提和具体历史条件出发，提出和使用这一范畴的。
⑷ 社会主义初级阶段，从社会主义制度在中国建立开始算起（也可以说是1957年），一直持续到中国基本实现现代化。 
社会主义初级阶段的长期性是两个方面的历史必然性，一是社会主义在中国建立的历史必然性，二是社会主义将长期处于社会主义初级阶段。两个方面都要顾及，当然，长期性的重点在于后者。我国将长期处于社会主义初级阶段。之所以如此，原因是： 
·我国进入社会主义社会的历史前提决定了我国社会主义初级阶段的长期性。 
我国的社会主义制度，不是脱胎于资本主义充分发展的社会，而是建立在半殖民地半封建社会的基础之上。这就决定了我国社会主义制度建立的历史起点低，就生产力发展水平而言，远远落后于发达资本主义国家。这决定了我国的社会主义必然要经历一个很长的历史阶段去实现别的国家在资本主义条件下已经实现的工业化和生产的市场化、社会化、和工业化、现代化。注意这里“四化”的表述。 
·我国社会主义建设的现实条件，决定了我国社会主义初级阶段的长期性。 
建国五十多年来，我国社会发展水平有了相当的提高。但从总体上讲，中国现在还是一个典型的发展中大国。当西北欧国家忙于拆除公用电话亭的时候，我们却正在大力的发展它；当欧美国家兴起重归大自然，从城市搬到农村的时候，我们正在大力倡导城镇化，百万民工大进城。中国的人均GDP尚徘徊在八百美元的时候，美国已经是超过二万美元。 
从一些数据也可以看出问题来。比如说，中国的网民约6000万人，股民大概是4000万人，手机用户也只有1亿2千万，经常乘坐飞机的客户也只有8000万人，百万富翁大约是500万人。而贫困人口则尚有近4000万人，城市下岗失业人员也保持在3000万人的水平上。居民储蓄存款有8万亿之巨（2001），但却呈二八律分布。一个典型的例子是：温总理在2002年的记者招待会上介绍中国的贫困人口时坦承：以年人均收入625元人民币为标准统计，中国农村的贫困人口还有3000万，如果以人均年收入825元民币为统计标准，农村的贫困人口就有9000万之多。在如此低的收入标准下，还有几乎相当于一个欧洲大国人数的贫困人口，可以想象所谓的中国崛起还需要付出多大的努力。
·我国社会主义建设所处的时代特点决定了我国社会主义初级阶段的长期性。 
中国的人口，比现今所有的发达国家人口之和还要多，中国工业化所需要的资源、财力和物力，在人类历史上都是空前的。即使考虑到现代化的后发展因素，中国现代化的难度也比这些国家都要大，所需时间也比较长，没有一个相当长时期的奋斗是难以完成的。 
同时，现代化的内容和标准也不是凝固不动的，它将随着经济发展和科技进步而不断变化。我们不仅要完成尚未完成的工业化，这个工业化的要求不仅要高于30年代苏联实现工业化时期，而且还要高于五六十年代的工业化水平，接近发达资本主义国家的水平。而且，我们对在世界范围内正在兴起的信息化也必须迎头赶上。我们是一身而二任，任重而道远。要完成缩小同世界先进水平差距的任务，我国还有很长的路要走。不同于寓言里讲的龟兔赛跑，现在的赛跑已经是马拉松似的赛跑。 
进一步地讲，从社会主义质的规定性来讲，从国际社会主义力量与资本主义力量的对比上，社会主义的确是任重而道远。社会主义是比资本主义更高的社会形态，但是，只要在社会生产力水平上还落后于资本主义，那么，这个新的更高形态的制度就是比较地不成熟的。 
2．科学理解社会主义初级阶段基本路线的主要内容 
社会主义初级阶段基本路线：领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗。 
党在初级阶段的基本路线包括以下几方面要点： 
第一，建设“富强民主文明的社会主义现代化国家”，是社会主义初级阶段的奋斗目标。“富强”是经济方面的目标和要求，“民主”是政治方面的目标和要求，“文明”是思想文化方面的目标和要求。三个不方面的目标体现了物质文明、政治文明和精神文明的统一。 
第二，一个中心，两个基本点是基本路线的主要内容。“一个中心”就是 “以经济建设为中心”，这是社会主义本质的要求，是由社会主义初级阶段的主要矛盾决定的。“两个基本点”就是“坚持四项基本原则”和“坚持改革开放”。坚持四项基本原则：必须坚持社会主义道路；必须坚持无产阶级专政；必须坚持党的领导；必须坚持马列主义毛泽东思想。 
改革是中国的第二次革命是社会主义发展的直接动力；对外开放是中国的一项基本国策，中国的发展离不开世界。改革和对外开放是都必须长期坚持。 
第三，“领导和团结全国各族人民”，是明确实现社会主义现代化奋斗目标的领导力量和依靠力量。中国共产党是中国特色社会主义的事业的领导核心，中国特色社会主义事业要紧紧地依靠全国各族人民。 
第四，“自力更生，艰苦创业”，是实现 社会主义现代化和初级阶段奋斗目标的根本立足点。
·主要内容：奋斗目标，实践主体，实施途径、基本方针 
就奋斗目标而言，要注意的是它不仅是一个经济发展的目标，不仅是经济的富强，同时，还有政治上的民主和文化上的文明。也就是说这是一个三位一体的目标。实施途径就是“一个中心、两个基本点”。 
·正确理解“一个中心，两个基本点”之间的关系 
它们之间的关系其实就是发展、稳定、改革之间的关系。 一个中心，也就是对现代化的高度重视与关注，它是中国从1840年以来历史经验的总结。这里面尤其是坚持四项基本原则与坚持改革开放之间的关系。任何一个社会的发展都不是突变，而是连续性和发展性的统一与综合。“大自然没有飞跃！”坚持四项基本原则反映的就是社会发展的连续性；而坚持改革开放则反映的是社会发展的发展性。以1978年为界，我们可以把中国社会的发展分为这样两个部分：毛泽东时代与邓小平时代。这两个时代既有大同也有大异。所谓大异也就是后者，改革开放；所谓大同也就是前者，四项基本原则。 
