《中国近现代史纲要》

课程实践教学大纲
新疆师范大学马克思主义学院纲要教研室
“中国近现代史纲要”实践课教学大纲
一、指导思想和教学目的
“中国近现代史纲要”（以下简称“纲要”）课是2005年中宣部、教育部《关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见及实施方案》确定的思想政治理论课4门必修课之一。理论联系实际是思想政治理论课教学的本质要求，也是进行“纲要”课教学的指导思想和基本原则之一。在教学中开展并加强实践性活动是理论联系实际的有效形式，也是深化思想政治理论课教学改革、拓宽教学渠道、改善教育教学的方式和方法，提高教学实效性的重要环节。中共中央宣传部、教育部在《关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见》中指出：“高等学校思想政治理论课所有课程都要加强实践环节。要建立和完善实践教学保障机制，探索实践育人的长效机制。”为此，有必要制订实践课教学大纲，以规范“纲要”课的实践教学。

根据国家对“纲要”课教学的基本要求，该课的实践教学应以马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系为指导，紧密配合课堂教学，帮助学生了解国史、国情，深刻领会随着近代以来中国历史的发展，中国人民为什么和怎样选择了马克思主义、选择了中国共产党、选择了社会主义道路。从而帮助学生不断增强坚持四项基本原则的自觉性、主动性，和为中国特色社会主义事业而努力学习、锻炼成长的责任感。以利于培养学生成为社会主义现代化建设事业的合格建设者和可靠接班人。

二、基本要求
1. “纲要”课教师是“纲要”课实践教学的指导者和具体组织者。要依据国家对“纲要”课教学目的的规定，紧密结合教学内容，精心组织，周密安排实践教学。

2.“纲要”课的专兼职教师都应对学生参加实践教学进行指导。应计算此项教学指导活动的工作量并纳入对教师的业绩考核。

3. 学习“纲要”课的学生，必须参加该课的实践教学环节。学生参加该课实践教学活动的情况应纳入学生综合素质考评体系。

4.考核学生参加实践教学的成绩，应坚持过程考核与结果考核相结合，以结果考核为主。过程考核主要以学生参与程度、实际表现为依据，结果考核主要以学生的读书心得或论文写作、国情（历史和现实）调研报告、参观访问心得体会等结果材料为依据。

三、实践教学的具体内容、学时分配及进行方式
“纲要”课的实践教学可以与课堂教学同步进行，也可以相对集中进行。在此，主要考虑与课堂教学同步进行的安排。

由于“纲要”课的教学，是根据教材上、中、下三编，分三个阶段进行的。因此，该课的实践教学也可据此分为三个阶段进行。

第一阶段：上编“从鸦片战争到五四运动前夜”（1840—1919）的实践教学
（一）教学目的
帮助学生正确认识旧民主主义革命时期近代中国的国史、国情（历史实际）。特别是了解近代中国半殖民地半封建社会的形成及其基本特征，认识中国人民进行反对外国资本-帝国主义侵略和反对本国封建主义压迫的必要性和正义性，及在这一过程中积累的基本历史经验和教训。

（二）教学重点、难点
调查、了解与阐述旧民主主义革命时期发生的重大历史事件及与其相联系的重要历史人物和社会群体；不同阶级和阶层的代表人物探索中国出路的思想和实践历程。帮助学生进一步认识近代中国社会的主要矛盾、历史任务及其相互关系；进一步认识资本主义道路在中国走不通的深刻道理。

（三）学时：2课时。
（四）实践教学内容
本阶段的实践教学可分为五个模块进行。每个学生任选并完成其中一个模块中的任何一项即可。

模块一：
指导学生研读一手历史文献和经典名篇，并写出读书心得报告。阅读篇目见教材中该编综述和各章后所列示的内容。

模块二：
指导学生查阅圆明园遗址相关文献资料后，写出观后感。以认识资本-帝国主义对中华民族和中国人民犯下的滔天罪行。

模块三：
指导学生阅读旧民主主义革命时期中国人民反抗资本-帝国主义侵略的相关文献内容，或利用节、假日参观乌鲁木齐市革命烈士陵园 新疆维吾尔自治区博物馆 伊宁烈士陵园 周总理纪念馆 石河子军垦博物馆 八路军新疆办事处纪念馆，并撰写心得体会。
模块四：
指导学生查阅相关资料，撰写评析旧民主主义革命时期杰出先进人物探索中国出路的主要思想和奋斗事迹的论文。具体题目由各位上课老师拟订。

模块五：
指导学生观看正确反映旧民主主义革命时期历史的文献片（如《孙中山》等），《建党伟业》并写出观后感。

第二阶段：中编“从五四运动到新中国成立”（1919—1949）的实践教学
（一）教学目的
帮助学生正确认识新民主主义革命时期近代中国的国史和国情（历史实际）。特别是了解新民主主义革命发生、发展的时代条件、历史进程和基本经验。帮助学生进一步认识“三个选择”的必要性和正确性。

（二）教学重点、难点
新民主主义革命发生和发展的时代条件和社会环境；新民主主义革命的历史进程和基本状况；新民主主义革命逐步取得胜利的原因、基本经验及其意义。

（三）学时：2课时。
（四）实践教学内容：
本阶段的实践教学可分为五个模块进行。每个学生任选并完成其中一个模块中的任何一项即可。

模块一：
指导学生研读经典名篇和一手历史文献，并写出读书心得报告。阅读篇目见教材中该编综述和各章后所列阅读文献。

模块二：
指导学生阅读反映新民主主义革命时期中国人民反抗“三座大山”压迫的相关资料，并利用节、假日考察、参观相关遗址、遗迹、博物馆、纪念馆等，并撰写观后感或调查报告。具体题目由各位上课老师拟订。

模块三：
指导学生搜集、查阅相关资料，撰写新民主主义革命时期无产阶级革命家、革命先烈和前辈、爱国民主人士以及人民群众在反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义统治斗争中的英雄事迹。具体题目由各位上课老师拟订。

模块四：
指导学生参观新疆历史博物馆、考察并写观后感。

模块五：
指导学生观看正确反映新民主主义革命时期历史情况的文献纪录片（如《李大钊》、《毛泽东》、《中国工农红军》、《抗战》、并写观后感。

第三阶段：下编“从新中国成立到社会主义现代化建设新时期” （1949—2008）的实践教学
（一）教学目的
帮助学生正确认识新中国成立以来的国史和国情，进一步认识“三个选择”的必要性和正确性。促使学生更加坚定地为建设中国特色社会主义，为实现中华民族的伟大复兴而努力学习和奋斗。

（二）教学重点、难点
社会主义改造的必要性及其取得的历史成就和历史经验；在确立社会主义基本制度的基础上，中国共产党领导全国各族人民经过独立自主的艰辛探索，逐步开辟出中国特色社会主义建设道路的历史进程；取得的巨大历史成就；积累的宝贵经验及其启示；认识在这一过程中国化马克思主义理论成果的发展。

（三）教学时数：2课时。
（四）实践教学内容：

本阶段的实践教学可分为四个模块进行。每个学生任选并完成其中一个模块中的任何一项即可。

模块一：
指导学生研读一手历史文献和经典名篇，并写出读书心得报告。阅读篇目主要见教材中该编综述和各章后所列阅读文献。

模块二： 
指导学生查阅相关资料，撰写社会主义革命、建设与改革的各个时期涌现出来的先进模范人物、英雄人物及其事迹；先进集体及其事迹。具体题目由各校拟订。

模块三：
结合对《纲要》教材第十章“改革开放与现代化建设新时期”的学习，指导学生开展社会实践调查活动。如到有典型意义的企业、社区等进行实地考察，了解新中国历史的发展，特别是感受改革开放以来新中国的和新疆建立60周年巨大历史进步。调查活动主要是利用节假日或其他课余时间进行。

模块四：
指导学生观看正确反映社会主义革命、建设和改革的文献片（如《邓小平》、《复兴之路》等），并写观后感。

四、实践教学成绩考核与评定 
该课的实践教学活动要与该程考核结合起来： 
1.学生实践教学的成绩主要由任课教师核定。 
2．实践教学活动考核成绩计入该课程总成绩中。 
3．实践教学分数可由各校根据具体情况自定。

备 注 
１．“纲要”课实践教学课时为3＋4＋3＝10课时，占本课程总学时的1／4至1／3之间。
2．考虑到“纲要”课下编与“概论”课内容有若干交叉，第三阶段的实地考察可协调到“概论”课的实践教学中。“纲要”课实践教学可选择第三阶段的一、二、四模块。

附1：
乌鲁木齐爱国主义教育基地：
乌鲁木齐市革命烈士陵园 新疆维吾尔自治区博物馆 伊宁烈士陵园 周总理纪念馆 石河子军垦博物馆 八路军新疆办事处纪念馆
